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Hi .

Well, | understand the weat her was as good here
as it was in Florida.

Beaut i ful .

Geat. (Unintelligible).

Just starting Spring up there.

Ch, isit. Wll, regardl ess of what the hel
happens during these rather difficult tines,
Camp David is always yours. For three years and
ei ght nont hs, huh.

It couldn't be nore beautiful than it was this
weekend.

Yeah. (Unintelligible)
Al'l your tulips were out on the...
They are?

..bank down there by the pool, you know, and kids
had their Easter Egg hunt there and that was
sensat i onal

Right, right, right, right.
(Tape noise). It was very nice.
Ri ght.

VWll, why don't we just, ah (unintelligible).
(Tape noise). Apparently you have, you' ve
tal ked to Connally about his view..
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Yes, |

and he's of the opinion and,

t he facts.

..he was,

have.

uh,

as he expressed to ne, i

noi se) (unintelligible).

The problem of course,
express their views (unintelligible). I

is to get

(tape noi se)
s not (tape

people to

want to talk to Connally for a reason.

Yeah.
I may, |

well, I tal

| have a better reason that |

want to get

may have to.

ked to...

hi s,

frankly woul dn't
get his (unintelligible) on

this God damm thing (unintelligible) the
President this nay indicate...

Yeah.

..one person not
w sh that I,

vell, |

it..

(Unintelligible)

| said, "I
per sonal

want to talk with you about
basi s,

not ..”

That's fair enough.

“.not any other way."

Fai r enough.

".and |

said, "I

want to talk with you with the

heard of they’ ve taped.

didn't want to
raise it wwth himunl ess he wanted to tal k about

bet ween both of us that we haven't had the

conver sati on,

and uh,

uh.."

don't

it on a

agr eenent
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You see, | don't, | don't know that | could do
t hat .

No, | think that's right and...
But I"'mglad you did, and that's fine.
Well. Let ne give you (unintelligible).

But Rogers | can, | can talk to himand | did.
Directly, quite directly. (Unintelligible)

A qui ck run through on what Connally says, as

he, as I'msure Ron’s told you. This'|l be...
Yeah.

.be by sone of what Ron has said. | think that
may put it...

(Unintelligible).

He says: "I think the general situation seens

extrenely bad, that little by little nore and
nore becones involved. Everyday there's
something new. All the press tal ks about is
this stuff now "

There may not be...

"I't nowinplicates the President in many m nds
and it nust be brought to sone resol ution soon.”
It appears to Connally as a reader of the
newspapers, know ng not hi ng about the facts,
that Mtchell is, is, undeniably involved, that
Dean is probably equally involved, that Magruder
is probably equally involved, and that Hal denan
and Ehrlichman had nore know edge than anyone

t hought they had.

Ri ght.
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Ah, he says: "You and John had better take a
good | ook at your whole (unintelligible).

Anal yze how rmuch you knew, and how much you're
i nvolved in the periphery, to the--even if you
didn’t know. "

Ri ght .

He thinks ny judgnent and others famliar with
the case is better than any one else's. The
guestion |'ve got to face is, am| guilty of
knowi ng about sonething that if not illegal, was
at |l east unethical. You ve got to work on the
basi ¢ assunption that whatever the facts are,
they' Il come out. Because everybody now i s out
to save his own skin. And a |ot of people are
out to nail other people.

I think that's quite true. W got--everybody's
i n busi ness thensel ves.

Sur e.

Most everybody, yeah.

I ncl udi ng Col son.

And then he says...

Except for you two. (Laughter)

Al so, well, we've got a Ni xon position too...
Ri ght.

..uhh, he al so says: "You' ve got to assune that
everything that cones out will be cast by the
press in the worst possible light.”

Right. Right.

"So, you've got to look at things fromtwo

st andpoi nts, the President's and yours.” He

t hi nks that, uhh, the President should at |east
consi der, aside from Ehrlichman and Hal deman
uh, | ooking at the whole thing,
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trying to make a new start, ending this sonmehow
and making the point--He, he said: "It's clear

t hat everybody who clearly is involved and

knowi ngly is involved, nust get out and get out
now, and that specifically, he neans, and by

that he specifically means Dean.” He said:
"The, President ought to | ook for other things
to do as follows: |ike going to Congress and

recommending a ten year termfor the FB
Director (unintelligible) noving Kl eindi enst out
of the Justice Departnent, and..

Ri ght.

".giving thema new Attorney General ..

That's right.

“..and nmeanwhile, then, "he said, "if you and
John leave, | don't think the President realizes

t he problem he has in how he handl es
(unintelligible). (Tape. noise). "Unh, he said:
“If it's inevitable that you' re going to have to
| eave at some point in this, you should get out
as soon as you can and prove your innocence.

And, you should get out on the basis of your

loyalty to the President.” Unh, he said, "I
woul d not, by any means, discard the idea of
taking a | eave of absence. | had not originally

t hought of that as viable, but it mght well
be.” The thing that worries him he says, "Is
the noney pay-off to the defense, "which he
feels is at | east as big as the bugging, right
now, maybe bi gger.

Bi gger ?

Yes. And he said, "Wat you have to do is
consider with your, with the President and with
your |lawyers, first of all, the wiretap area,
secondly the noney pay off, and both those
you've got to look at first fromthe question of
| egal vulnerability and second the question of
noral, ethics, publicity and PR vulnerability.”
He said "That's where it appears to ne your
vulnerability comes. And that.."
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The second is the thing that I'm
(unintelligible)

Right. Right. And he says, "That, in turn
depends upon what people say, whether it's true

or not. It does not depend on the facts."
You nean, |ike, what, uhh Hunt says...
Yeah.

.what, uh, MCord says, what (unintelligihble)
Dean says...

That's right.
..and what, and what LaRue says.

That's right. And he said, "There's, there's a
cl ear danger here. Wth all these people

rattl ed that somebody's going to decide to lie
some nore. Just as obviously people have
already lied. And to lie totry to do, it's
conceivable, tolie totry to tie you into
somet hi ng you had no know edge of. Sonebody
could cone out, quietly come out and say, 'I
reported to Hal deman every evening on the
wretaps.'"

Well. Now you can't prove it on that. On that
I would say it isn't--1 think, what is nore
likely to |l and on the noney side, perhaps on the
face of the--that in view of the, the |ater

t hi ngs that happened, not at the tine you were
there, but at the tinme in other words, the tine
the three, the three twenty-two went over and at
the tinme that John uh, tal ked to Kal nbach at
that tine, uhh, certainly the humanitarian, uhh,
they were enployed at the Comrittee and so
forth; | think makes a great deal of sense.

The later tinme, the uhh, so-called La Costa
conversation, and the troubl esome conversation
that, uhh, Dean had where he reported that
Bittman had told, uhh, (tape noise).

(Unintelligible). He makes the point, though,
that that position depends on what peopl e say
and whet her you have a chance to answer ...

Yeah.
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.which you may or nay not have. He said, "You
gotta face the fact the press (unintelligible)
to destroy the President. (Unintelligible) One
of the first things that will happen if you
resign is that everyone will assume that you're
nore deeply involved than you are."

Correct.

For that reason, the | egal essence becones in
his mind a possibly nore viable alternative. He
says, "But, if you're ever directly involved by
anybody in either the w retapping or the papers,
then your, you've got a problem \Wether it's
true or not.” Then, he says, "Under the

ci rcunstances the President could say, "I'm
convi nced that Hal deman and Ehrlichman are not
directly involved. "He said, "You' ve got to do
a, do a very careful statenment with the | awers.
(Unintelligible)."

I, I, | have been indeed assured by--Anot her
rather interesting thing fromthe | egal
standpoi nt, John, is that the |l awers, uhh, they
are witing ne a nenorandumto the effect...

Yeah.

.we have studied all this and they are not

i nvolved, and | said, "I have this fromtheir
| awyers, da da da da." Not bad. It's a, it's a
pretty good option. | nean, | think that's

somet hi ng we shoul d consider in any event.
(Unintelligible).
Yeah.

.that.you could say that, and then say, "But
notwi t hstandi ng their innocence as this is
stated, they have asked for, for a | eave of
absence until this is cleared up. And |'ve
granted it."

There nust be no..(unintelligible)
Vell ...

..as John, you see, indicated to, uhh, in earlier
conversation, that he didn't go to sleep
(unintelligible).
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EHRLI CHVAN:

He said that to nme, too, he said he had not
filed a | eave of absence (unintelligible).

(Unintelligible) flat out. (Unintelligible).

He said that. (Unintelligible). Then he, then
he, got back to him and he said, "The other
thing to do, you should not rule this out, is to
do nothing, in other words." And he said, "The
problemw th that, that’'s the strongest position
to take and basically the best position, but
it’s also the highest risk, because, if you do
that, and then sonebody successfully |ays

anything at your door, you will have destroyed
the President.” That is the problemhe feels
with that area. Now, he says, "If you know t hey

can't successfully lay anything at your door,
then that's clearly .the route to take."

Now, on successfully at your door, did he say
there that he approached both areas, both | ega
and, uhh, inference, uhh...

Yes.
You see what | nean...
Yes.

..as far as laying sonething successfully at your
door, that's been done in your case already, and
John's maybe in the future.

Not really. | nean he does...
Well, then I--not legally, but the inference,
the inference thing, |, what |, what 1I...

Ckay. He says he "has a lingering fear about

the stories of the feud between Ehrlichman and
Mtchell and that they've sworn vengeance on
each other, or something," because he said they...

What about that? 1Is it. | would agree there's
some truth init. Not on your part, but
Mtchell's.

Not on mne, | know...
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But you renmenber Mtchell, John, in the Al sop
case.it is (unintelligible).

Alsop printed a sort of a "tattler tale" the

ot her day. Wat happened, and | nentioned this
to you at the tinme, Mtchell got drunk at a
party and fell on me in the presence of Kay

G aham and Al sop (unintelligible)...

VWhen, when, when?

well, this was when he was Attorney Ceneral.
Oh.

And uh, canme down on ne very hard at that tine.
Oh. (Unintelligible)

He was too |i beral

I was too liberal and I was nisadvising you and
I had to get out of the Wite House and on and
on and on.

This is typical John talKk.
Unhh, Al sop never forgot that.

Yeah, yeah.
And so...
Also, | renmenber, too, with regard, John, uhh,

in that connection sonething Bob told ne.
Renenber, Bob you said you talked to Mtchell
about what we shoul d do about (unintelligible)

and he said, "Hal deman, "uh, no, | nean,
"Ehrlichman and Col son nust go."
Yeah.

Well, then Alsop put together the fact that |
was the one who talked to Mtchell down here a
week ago Sat urday...
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PRESI DENT: That's right.

EHRLI CHVAN: .and that the whole conversation and he made a
story on that.

PRESI DENT: Sure. Ckay, but go ahead on that, that's,
that's a side issue.

HAL DEMAN: Ckay, his point there is, though, he says
Mtchell's already |lied, and you don't know what
he'll do next, and that worry-- he sees that as
alate (unintelligible).

PRESI DENT: W all, we all agree with that is that Mtchel
is, Mtchell has |ied once.

EHRLI CHVAN: At | east.

(Laught er)

HAL DEMAN: There's, there's no way of disagreeing with that
because he's told conflicting stories so one of
themhas to be a lie. He said he wasn't at a
neeting, he said he was at a neeting, both of
t hem under oath...

PRESI DENT: Oh?

HAL DEMAN: .or at least we're told that.

PRESI DENT: Yeah. (Tape noise). (Unintelligible)

HAL DEMAN: (Unintelligible). That's, that's a curious
thing. Nobody seens to get very upset about it.

EHRLI CHVAN: Is Petersen telling you anythi ng about
Mtchell's problens in New York with that G and
Jury?

PRESI DENT: Not vyet.

EHRLI CHVAN: | understand they're very close to indicting him
for perjury.

HAL DEMAN: John says tonmorrow. As we go over this, uh, you

shoul d operate on the basic approach that first
you have to go back to the fundanental issues:
the legal issue that you' re involved |egally,
get out now, on the noral PR issue, you' ve got
to assune that they probably can nail you on
somet hi ng...
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(Unintelligible)

.in some way, but you don't know that. You've
got to assune that if you are accused, people
will believe the accusation, the tendency wll
be to believe it..

(Unintelligible)
.this question's (unintelligible)...

Yeah.
..and you've got to, you've got to go on the
basis that whatever the facts are, they'll cone

out, that you' ve got to be prepared for the
possi bl e del i berate charge agai nst an i nnocent
person even if it's a lie.

That's right.

You' ve got to be prepared that anyone who
touched the noney or knew the purposes of the
noney were to buy off w tnesses...

To def end.

..obstruct justice, will be, will be guilty in
the public mnd, and that the worst possible
picture will be painted of anybody and
everybody. "Now', he says, "if you nove out, if
you resign, two assunptions will inmediately be
made by the public, and these will be total in

your view. One, you're guilty, and two, the
Presi dent knew about it.”

Sur e.

"So, that will not, that act will not relieve,
the President of any inmedi ate problemthat he
now has."

Absol utely right.
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The only possible thing it does is preclude the
possibility of adding to that problem as new
revel ations cone out if you know that they are
going to come out. He says, "It won't hurt you
in the long haul to resign because ultimtely
the truth will, be known, and either you are in
or you are out and whatever that is will be
known, whether you, whether you're in the Wite
House or whether you're not.” But, on the short
termbasis, is, there's an enornous increase in
vulnerability for you if | get out, especially
agai nst the deliberate |ying.

(Unintelligible)

"So, then,” he says, "so it gets back to what
can Mtchell or Dean put on you?” He said, "One
thing I you better renmenber, you could ride out
PR vul nerabilities, but you cannot ride out

| egal cul pability because |egal culpability you
have. "

Now, by that, he neans, uhh, any kind of an
i ndictnment (unintelligible).

Well, not indictnent--indictment that isn't on a
valid charge, that is, where | have to plead
guilty, or, or, where | wouldn't be able to
successful ly defend nysel f.

Ri ght.

Unhh, he says, "You, you' ve got to nake sone
decisions. And | appreciate the President's
feeling that you should. And you ought to

deci de now what to do. You ought to stick with
it and not go back and relook at it unless the
facts materially change and then you ought to,

you have to relook at it.” He said, "The
President has told ne that he is convinced that
you' ve done nothing illegal. | have to say,

Bob,” he said, "that it is ny feeling that if
that is what the President believes, then he has
the duty to stand by you. Then," he said,

"don't resign just because you think

12
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that sol ves the problem because At, doesn't.

It aggrevates the problem Once you're out, the
enem es, both the press the political, have a

wi de open shot at the President, and they have a
wi de open shot at you, especially the people who
want to lie.” He said, "The fundanmental question
i s whether the President survives in a viable
fashion.” Then, that brought himback and he
says, "I don’t know, maybe you shoul dn't even
take | eave. You've just got to go on the best
guess as to what all the people involved here

are going to do.” He said, "If you' re innocent
and clearly innocent, then don't nove a penny.
But face the fact that they can still make you

| ook bad even though you are innocent. Then,
conmes back to the basic question of fundanental

i nnocence. You've got to |look at this on the

| egal basis, the PR basis, your persona
jeopardy, and the President's position. You' ve
got to analyze all those factors.” He says, "I
have to believe that if a man i s i nnocent, he
shoul d stand his ground. He should not nove.

But the problemof advising on this is that |
don't know the facts, so | have to deal with the
| aw of probabilities.” He said, "The worst
problemis you don't know the facts, so you have
to deal with the law of probability."

W may know the facts. Unh, but we don't know
what's gonna cone out.

(Unintelligible) Al right, let me say we have a
pretty good...

Vell | think we've got--if we know the facts
thi nk we ought’ a assune they' ||l cone out.

.that's my point, go on

"So, then, "he says, "go back to the
fundanentals. Get your |awyer's advice.” Then
he goes through (unintelligible) all people who
will decide the right thing (unintelligible).”
Then he said, "That ny final advice to you is,
"he said, Nellie s just cone in and she's
sitting here on the bed and she says to give you
her love and to tell you that she's standing by
you.."
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Ri ght .

..and she doesn't believe any of this".and he
said, "Don't ever take, a needless risk. (Tape
noi se) make any nove unless you know it has to
be made. It's not enough to say that you can
obvi ate your association with the President PR
wi se by taking a | eave or, for, by resigning.
No matter what you do, the President will be
affected.”

No questi on.

"And your noving out will definitely be an
adverse nove to both you and he President in the
short run. So, that you' ve got to weigh is, is
that adversity worth whatever you gain by it.”
Now, that's quite a bit different because he
spelled it out in alot nore detail.

That he's thought it through nore.
Than where it cane out with Ron and...

(Unintelligible) You know usually,
(unintelligible), Kelly that it comes out and
says (unintelligible) well, thinks about it,
says wel |l maybe you' ve got to think it through.

Pardon? (Unintelligible)

Now, | sure don't want to fault Ron on his
every...

No, no, no. Ron reported to ne exactly what
he' d said.

(Unintelligible). And...
And (Unintelligible)

(Unintelligible) says to ne | think he, I think
that's, that's what is what he said.

14
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What Rogers s aid to ne was, he said, "Bob,

can't decide this because | don't know the
facts, and | keep saying every tinme Ron calls me
and | even said it to the President when I
talked to him that he's got to decide.” He
said, “I believe that your case is going to be
especially tough, and there is a problem of how
you can do your job with this stuff hangi ng

t here..

That's the point he |ater...

..and he said, "The way | | ean upon this is that
you shoul d take a | eave of absence until its
cleared up."

Well, did he get |eave of absence?

Yes, sir, he raised it. That's why | raised it
wi th Connally.

See he was the | eave of absence nan
(unintelligible) basically the (unintelligible)
opi ni on of Connally was the two best judgnents
we' ve got here. (Tape noise) |eave of absence
thing on the basis of fairness (unintelligible).

Rogers then said, he said, "I don't know
anyt hi ng about John, and | just
(unintelligible),” but he said, "I keep, on al
of this, | keep com ng back to where | was, and

I'd called himsaying | wanted to talk to him
and he said he didn't want to talk with ne.”
(Unintelligible). He said | did--he "was
concerned about his position."

Yes.

He said, "I can't be in the position of being an
arbitor between you and the President.”

Oh, yeah, yeah

"I"'mnot asking that, Bill, |I'm asking about,

all 1 had in mnd was asking your advice.
Because |' m concerned that the decision is being
made, that, nade, being nmade on the wong basis
or for the wong reasons."

Ri ght.
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HAL DEMAN: "If that's the case, | want to be sure that all
t he opposing views.."

PRESI DENT: Ri ght .

HAL DEMAN: “.to that decision, regardl ess of wh--how they
affect nme, are, are weighed and I, | see you,
Rogers, as being...

PRESI DENT: Sur e.

HAL DEMAN: “.the nost likely guy to nmake that possible,
because nobody el se can talk to the President
about this."

PRESI DENT: That's right.

HAL DEMAN: "..and the President is in one helluva position
because nornmally in these things.."

PRESI DENT: I have sonebody | can talk to, you'd do it or
John woul d.

HAL DEMAN: “.(unintelligible) involved init. John was an
advocate in in some areas, that, that, | never
was really, like on foreign policy things or
anything else."

PRESI DENT: Sur e.

HAL DEMAN: You had somebody here who coul d argue the
opposite of whatever was comng up. Bill said,
"I must not be in the position of making a
decision. (Unintelligible) asking you that.”
He said, "Talk to the President, he wants to
talk to you...

PRESI DENT: Good.

HAL DEMAN: .and he said, "lIts inportant that you talk it

through with him (Unintelligible) basis.”
Then he said, "If after you've talked with the
President, you still feel that, that the
approach is wong or that the understanding' s
wrong or anything el se fromthe standpoint of
the Presidency, then |I'd be happy to talk with
you about it and hear what your problemis
(unintelligible) (tape noise).."
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PRESI DENT: Sur e.

HAL DEMAN: ..come out with.

PRESI DENT: Yeah.

HAL DEMAN: Uh...

PRESI DENT: They' re both right--being good | awers in
sayi ng, "Look, we can't nake a judgnment on it
wi thout all the facts.”

HAL DEMAN: (Unintelligible) the facts.

PRESI DENT: (Unintelligible) the basis (unintelligible).

HAL DEMAN: I think it is, because...

PRESI DENT: W' ve got, we've got, we've got to | ook at, what
I'd like to do basically, is to | ook at the
facts which | discussed, of course, with the
| awyers, the legal matter, first. (Tape noise).
The facts on the (tape noise) question of let us
suppose, |let us suppose (unintelligible) (tape
noi ses), the Grand Jury (tape noise) | et ne,
et ne get through here just a m nute, say one
or two things that cannot wait. The |awyers
with me again |l ean on Petersen, direct himto
get this goddamm thing, uh, closed up. And, uh
Dick said, "I will.” | said uh, "Can | tel
Petersen with regard to Bob and John maki ng
(unintelligible) they've been wanting their,
their counsel to, they've been wanting to (tape
noi se) their story to the prosecution, you
know..and to the G and Jury."

HAL DEMAN: They did that |ast week.

EHRLI CHVAN: Yeah.

PRESI DENT: Not really. They said, "We're ready any tine."

But the point is they left it with the fact that
they, that they would be in touch with them
they, they did it alittle different, they--Wat
they're really getting at, Bob, is to take a
nmore affirmati ve stance on that, in other words
(unintelligible) publically.
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HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

They hit us on this yesterday...
Publicly.

.and we said, "Wait."

Ckay.

(Unintelligible) our lawers did it.
(Unintelligible).

Yeah, well, no problem |'m™" not suggesting,
uhh, after kicked it around. You see 'cause
they were trying to (unintelligible) it's really
not fair to have lawyers, uhh, trying to pick up
a PR problem here. But they kicked it around.

I, said well if you wote a letter to this sort,
it should be let it out. | said, "W have no
objection (unintelligible) PR " | said, "Now,

the other thing is, with regard to Bob and John,
if, if, you're not, if, if you take if you take
a | eave of absence for coning out either way, it
is necessary to do sonething, uhh, nost, nost
everybody agrees with that." By sonething--|I
mean by that, uhh, (tape noise) for your sakes
and perhaps, uhh, also for the Presidency, |et
me say in ternms of, of uh, your sakes first
because (tape noise) being a wild crescendo of

| eaks, and, and explorative statenents, and so
forth, just beating the shit out of you
(unintelligible) without your taking a strong
affirmati ve position that, "By God, we want to
be heard, we want to be cleared, and we're

i nnocent. "In other words, | just think it has
to be said. Also, fromthe standpoint of the
President, the President's got to be in' a
position that he has talked to his
(unintelligible) and they want to be heard, they
want to be, as early as possible, they want to
be cleared, and so forth, and so on. Now,

(tape noise) but anyway, we'll tal k about that
defensive tactic, uhh, the, which I think would
come into play, uhh, in fact, in any event, but
what ever they do, whatever they do, do that,
what ever you do you cannot just sit and wait,
you and John, and the Grand Jury finally goes
its deadly process, |eaks come out of there, and
t he whol e damm thing appears in Anderson's
colum and then in addition to that every son-
of -a-bitch puts out statenments to the effect
that, |ike
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HAL DEMAN

PRESI DENT
HAL DEMAN
EHRLI CHVAN

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

the Post, (unintelligible) "the President was
told in Decenber about the.'let nme say, | tal ked
to Colson many tinmes you know. No such
conversation ever took place--he, he, would he,
he woul d have talked with, uh--Did he ever say
that to you, John?

Bob. Bob, did he ever say it to you? He m ght
not have, said it to John, but did he ever say
it to you?

No.

(Unintelligible)

You know what he said to ne is, You' ve got to
hunker down, don't |et anybody out, nmintain
executive privilege on everybody...

Yeah.
..because...

(Unintelligible). 1 thought maybe 1'd | ost ny
goddam ni nd...

Col son's line has been the solidest of anybody
here, and the nobst consistent of anybody here...

Yeah, yeah.

.total stonewall it until the |ast few weeks.
Certainly...

(Unintelligible)

.l nean, just total, alnpbst to the point of not
co-operating. You know, he would panic any tine
t here was any thought of any disclosure of

anyt hi ng.

Yeah, he said, "Don't, don't do it, don't do
this...

"Don't give out privileged--don't give
imunities.”
(Unintelligible)
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
ALL TALKI NG
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

He's changed his PR-advisors recently
(unintelligible) On this business of prosecutor,
did they tell you about panic at the
prosecutor's office right now?

Well, yes.
(Unintelligible) you know...
The pani ¢ because of the |eaks.

Kl ei ndi enst apparently has | anded on them and
has charged themin line with your coment of
Kl ei ndi enst, has charged the prosecutor with

bei ng responsible for the | eaks. The judges...

My comments to Kldndi enst were nmade, uh, not
| ast Friday but the Sunday that he canme in and
asked...

.they were also nade at the Cabi net neetings...

He made sonme at the Cabinet neeting, you
remenber ?

You said at the Cabinet neeting you, you said
"Those | eaks are coning fromthe prosecution.”

Kl ei ndi enst said, "They're comng fromthe G and
Jury.” You turned around and snapped at hi m and
said, "Dick, let's not be ridiculous, Gand
Jurors don't keep things of, things of..!

of , of testinony.
vell. ..
(Unintelligible)
The upshot of this nowthe upshot of this now..
Let ne tell you. Yesterday, that...
Wasn't that just as well?
Sure. | think it's great.
RESTRI CTED-“ D’
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UNI DENTI FI ED
HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

RESTRI CTED-“ D’
(Unintelligible)
..and, uh...

Plus you see, they are being hit by this
refusing, this lawer of that guy with the six
cases of stuff...

Yeah.

.says that danz-, that Silbert was engaged in a
massi ve cover-up and woul dn't accept this
evi dence.

.then the 15...
Ch, incidentally, | asked for your, | asked,
said, "I've got to know one thing.” | called

Petersen this norning and nade a date for 5:30
this afternoon (Unintelligible) right tinme to

get him And | said, "Now," | said,” | don "t
want anyt hi ng about what happened at G and Jury
(unintelligible) 1've got to know. It's

reported in the press, you' ve got the nane of
the person who got it. Wo was it? Was it a
menmber of the White House staff?” He said,

"No." | said (unintelligible). He said, he
vol unteered, "A fell ow named Shepherd."
Who?

I don't know him Shepherd. | said, "Wo is
he?" And he used the term "He's going to cone
before the Grand Jury tonorrow.” He said, "He's
sort of a con man."

Con man?

Yes, Understand, | know, | know nothi ng about
this except that it smacks, (unintelligible) it
smacks basically of Hunt...

Yeah.



APRI L 25, 1973, FROM 11:06 A M TO 1:55 P.M

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

UNI DENTI FI ED:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

UNI DENTI FI ED:

HAL DEMAN:

UNI DENTI FI ED:

.trying to clean his office out, getting it to
Shepherd. Hunt is the kind of a guy...

Is it shepherd |like a fell ow who takes care of

sheep?

Shepherd. W have a fellow on the staff

here named Shepherd.

We do?
Yeah.

On the Donestic Counsel staff.

(Unintelligible)

Yeah.

(Unintelligible) He's a | awer, too.

Yeah.

| asked him he said he lived in Al exandri a.

Yeah?

(Unintelligible) live in Al exandria?

Yeah.

(Unintelligible) he does now.

(Unintelligible)

Has he

been here all five years?

He's been here as a Wiite House Fel |l ow and we
kept himon. He's been here a long tine.

Did he work in Colson's office?

No, he wor ked, uh, uh, he handl ed Justice
Departnent affairs for us.

Qops.

(Unintelligibl e/ REMOVED)
Never had anything to do with that.
(Unintelligible)



APRI L 25, 1973,

FROM 11: 06 AM TO 1:55 P. M

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

UNI DENTI FI ED:
PRESI DENT:
EHRLI CHMAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

Jeff Shepherd. (Tape noise) That | gotta know.
A fell ow naned Shepherd is called before the
Grand Jury, you give nme call.

John Ehrlichman. WII you get ne Jeff Shepherd,
pl ease? (Unintelligible)

That's a shock. (Unintelligible)
Yeah, John Ehrlichman

RESTRI CTED- “ D’

(Hangs up tel ephone.) He said
there used to be a George Shepherd in CEP but he
doesn't know of any other Shepherds around here.
He said, he's, he's clean.

(Unintelligible).
vell, CeEP, well COEP, is not.

No, no., he, he, Jeff Shepherd, says he's clean.
Doesn't know Peter Wl f, never heard of him

Right. That's enough. Al right, fine. o
ahead, John, on your stuff. (Unintelligible).

Ch, well, | was just going to say that all the
judges of the District Court (unintelligible)
and, uh, they | anded on the prosecutor,
apparently the Grand Jury (unintelligible), the
Grand Jury to investigate the Grand Jury,
wouldn't I. So the prosecutor's now catching it
fromthree sides, uh, and when our fellows
dropped in to see danzer, last night, they were
down at the courthouse taking depositions. They
stopped by to see if they could pick up any
tidbits, and d anzer was just up on the, on the
chandel i er, and, obviously (unintelligihble).

23
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PRESI DENT: Yeah. Well, obviously they're concerned about
that. Unh, incidentally, | heard before you just
came here (Tape noise) before we get into that.
Let’s, let's cone down to (tape noise) solutions
therefore. However (tape noise) nore incentive
(unintelligible). Do you favor it?

EHRLI CHVAN: Sur e.

PRESI DENT: That's the problem That's the...

EHRLI CHVAN: Sure. No question

PRESI DENT: (Unintelligible) (tape noise) Look down the

road (tape noise) (unintelligible) and second
(unintelligible). Let thempresent their case.

Uh, we'll, we'll keep themall (unintelligible)
we're not, uh, we're not (unintelligible) enough
time (unintelligible) anxious, willing--and I am
maki ng no offer and | insist that you, that |'ve
got to have ny people. | want ny peopl e
(unintelligible) by then. How about that?

EHRLI CHVAN: And then you want a report

PRESI DENT: And | want a report fromyou, | want you to do

it, you call (unintelligible) questions if
necessary, but |'ve got to have this for ny own
(unintelligible) where | am (Unintelligible)
And third, (unintelligible) you ask himto put
down for ne, which | don't know whet her he can
do this (unintelligible) or not, but I ask him
(unintelligible) got information
(unintelligible). Wll, he's already, | said,
based on what you have today, (unintelligible)

what is your case, potentially, against these
nmen?
EHRLI CHVAN: Li kewi se, | would think he’d want it agai nst

Dean, uh, to know whet her there's an i ndi ctnent
upconm ng or what the...

PRESI DENT: Wll, that’s right. (Tape noise) talk about the
Dean problem The Dean problemis a goddam
tough one (unintelligible) because, uh, | heard

by this conversation, uh, (unintelligible) (tape
noi se) threatens (unintelligible) (tape noise)
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PRESI DENT:

(cont.)

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

Counsel which is not granted with that
under st andi ng (tape noise) (unintelligible)
(tape noise) the President gets caught in
obstruction of justice. Now what in the nane of
Christ he neans by that, | don't know. | mean
unl ess. He’'s, probably (unintelligible) trying
to keep Petersen, from (tape noise).

(Unintelligible) reported to him
(unintelligible) round about, about your phone
call from Canp David. (Tape noise)

| munity?

No. About not getting into national security
stuff.

(Tape noise) I'll ask him

Coul d have been very direct. |In other words, if
you order Petersen not to take that
(unintelligible) he may have started to give it
(unintelligible) and Petersen said, "I've been
ordered not to give that information..

Not on national security, no.

..he may be...

Is that obstruction of justice?

No. but, what Dean is, what Dean is obviously
doing here (unintelligible) a, he's, he's trying
to construct a big damcluttered by, in ny
opinion. | think he, he's being very, uh...

Well, | told Dean, too, | said, | said, "Now,
John, anything with ne is privileged, and
anything with national security is privileged."
| okayed on that.

Let’s--1 think that's really sort of an open
guestion in all this...
Yeah.

25



APRI L 25, 1973,

FROM 11: 06 AM TO 1:55 P. M

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

.and if | can say go back and forth and on and
so on, but (unintelligible) in thinking about

this, | keep com ng back to Dean because there
are things that don't add up otherw se...

Ri ght .

.in this whole thing.

That's right.

And, | don't know if you feel you can do this,

but | think the three of us know one anot her
wel | enough, that, we've been through enough
together, but (unintelligible) (tape noise)
necessary that we have your very candid...

Assessnent ?

..assessnent of the threat to you. GCbviously,
nei ther one of us want to do anything to harm
you in any way, we want to avoid harm ng you.

The threat (to ne because of) Dean?
Yes, sir.
Al right.

Now, let me, let ne just spin sonething out for
you. As a, as a...

Ri ght.

.lt has a probably a far out point, as we work
back...

Ri ght.
.l think it's entirely conceivable that if Dean

is totally out of control and if matters are not
handl ed adroitly that you could get a resolution

of inpeachnent ...
That's right.
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EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

..n the Senate...
That’ s right.

.l don't know if you've thought of this or not,
but | got thinking about it last night. Unh, on
the ground that you conmitted a crine.

Ri ght .

Unh, and that there is no other |egal process
avail able to, uh, uh, the United States people,
ot her than...

Ri ght.

..ot her than inpeachnment. O herw se, you have
i munity from prosecution

Ri ght.

Un, so | think we have to, |I think we have to
thi nk about that. W have to (unintelligible)...

Ri ght.

..and see about, see what the point is, is it a
crime, if any, and uh, how serious it is, and
woul d Dean, is a threat, and what we do about
it. Uh, nmy own analysis is that what he has
falls far short of any comm ssion of a crime by
you. So far as know.

Yeah.

I don't know what you may have tal ked about with
himin those ten or twelve hours you and he
spent there in the nonths, nonths of February
and March.

Ri ght.

Un, but, uh, you get down to a point where
you' ve got John Dean prancing in there and
sayi ng, "The President said this and the
President said that," and havi ng sonebody in
your behal f conme back and say, "No, the
President didn't say that, and
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EHRLI CHVAN:

(cont.)

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

that's ridiculous.” Uh, and., and., so you get

a kind of credibility thing unless., |ike he
seens to be doing., he's very busy, uh, dredging
up corroborating evidence and | ooking for
docunent ati on or taking statenents from peopl e
based on |l eads that nay have devel oped from

t hose conversations. And | think really the
only way that | know to nmake a judgenment on this
is for you to listen to your tapes and see what
actually was said then, or maybe for Bob to do
it, or, or, sonebody. See what was said there.
And then anal yze how big a threat that is.

Ri ght.

If it didn't cone out of those neetings, then
think it's imaginary.

Ri ght .

Because it then does not come out of your nouth,
it comes by reason of the actions of, or

somet hing that one of us said or did, and it can
be handled. But if you're really confronted with
that kind of a dilema, or that kind of crisis
in this thing, uh, | think before any other
steps are taken, any precipitous steps
(unintelligible) on us for that matter, uh, you
better damm sure know...

That's right.
.what your hole card is...
| agree.

Uh, beyond that, uh, hell, I'm I'mnot afraid
of Dean, uh, and what he night say about ne for
instance. Uh, | think it can be handl ed. Unh,

I don’t think Bob has anything to fear from
Dean, basically, then, particularly based on
what the attorneys tell us, uh, he has an al nost
unlimted capacity to dredge up, uh, anecdotes,
uh, froma froma dimand murky past, and we're
just gonna have, have to handle it one by one.
You nentioned the La Costa plan. CQur fellows
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(cont.)

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

probably didn't tell you this but Dick More’s

attorney called on him uh, on John WIson, and
i ndicated that Dick More just doesn't have any
nmenory at all about La Costa. He can barely
renenber even being out there.

Di ck, Dick More told ne...

I under st and.

..he said there was sonething...
I under st and.

..maybe his nenory's becone dim

H's nenory is, apparently, feeble beyond
measure, because his attorney has explained to
hi m what his exposure is...

That's right.
.and Dick is scared shitless, apparently. Unh...
To what point?

..To the point where he has contacted Sil bert

to ascertain that he will not be indicted prior
to his daughter's wedding, so that he can go to
hi s daughter's weddi ng.

Now, that was his proposal to his attorney to do
t hat .

Ckay.

He wanted his attorney to, to go and find out.
Is Dick thinking he's going to be indicted?
Yeah, yeah.

But not for...

But not for, not for that conversation...
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

D ck, Dick has been--he can tell, with Dean, al
through this process. And far nore than either
of us, far nore.

Well, let me suggest this, Bob, uh, you've got
t he conversation (unintelligible).

Yeah.

(Unintelligible).

Yeah.

Now, let me say...

Yeah,

.(unintelligible) I think I renmenber, | would

renmenber everything, except, you see, there's
al ways a possibility that Dean nay have

di scussed this case with (unintelligible). |
know the Bittman conversation, you know...

Yeah.

..l know however, that in that conversation, the
guestion was rai sed of blackmail--1 know,
however, that in that conver-, | also raised the

guestion how much is it going to, would it cost...
Yeah. (Unintelligible).
.amllion dollars. And | said facetiously,

"Well, | guess we can get a mllion dollars.”
It was then that we started ny whol e
i nvestigation. Now, | don't know, how does that

one sound to you?

Wel |, that sound tough and...

Yeah.

.uh, yet it's nanageable. (Unintelligible).
Yeah. Point out that that was triggered.
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PRESI DENT:
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

If we know, obviously, know edge is, ...
Yeah.

.is terribly inportant here.

Absol utely.

.and., uh, this guy is using this to | ever you

however, he is using this or he's using

sonmet hing el se, | don't know what the sonething
el se would be. He certainly can't use the Hunt
escapade on the coast because that was totally

out si de of your know edge, and it doesn't reach
you. Uh...

(Unintelligible)

Ch, well, yeah, but that isn't our problemhere
as | see it.
Yeah.

He's got to have a |l ever that works on you...
Ri ght.

.and, uh, so it's got to involve your persona
cogni zance in this thing, uh, so...

| asked Petersen whether, uh, | talked to Dean
and Dean said before he pled, he would like to
talk to (unintelligible) and Petersen said no,

so I'll find out from Petersen what Dean's story
iS.
Vell, | think Dean is...

Did Dean go to the Grand Jury today?

I don't know. No, not yet. They haven't made a

deal vyet.

Is he, is he thinking of making a deal, Silbert
and Dean?

I guess. Well, a deal, no; his, his attorneys
are still at arnms length on Dean testifying, to
use his terns.
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

All, all I"'msaying is that, that before you
bef ore you decide, | think we have to | ook at
the ultimate problem here...

Yeah.

.and | nust say that that may not totally
resolve the ultimate problem I'mtrying to

t hi nk of where your problens are in this. |
don't think we can brush themoff by just

saying, that, that the problens of being able to
govern, or the problens of ...

No.

.the press (unintelligible), and so on, or any
of that kind. | think there's a whole new
probl em here...

That's right.

..and there're going to be a lot of...

VWhet her | was involved in obstruction of
justice.

..or in the bugging, or in, you know, any of

t hese episodes and there're going to be a
hundred and fifty-eight reporters in this town
di ggi ng away at the individuals involved in this
case...

Yeah.

.for the next year, next two years, trying to
get some guy to crack

So, we get, so we get, get them so we get at

| east the situation, uh, as far as we know, uh
uh, La Costa | heard about you renenber, you
didn't talk to nme about it (unintelliglble)

Bob, let’s listen to these conversations, and
what the hell Dean, Dean coul d have di scussed
that. | don't renmenber specifically, you know,
but, he could have di scussed the fact. Well,

we' ve got the problem when he made his, what he
calls his "cancer on the heart of the Presidency
speech,” which he may, which was nore
(unintelligible). He
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PRESI DENT:

(cont.)

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

coul d have discussed there the problem of these,

of , of, uh, defendants, and, you know what |
nmean?

Yeah (unintelligible).

But the payoff, uh, uh, and whether | said
anyt hi ng which would of led himto believe that
he shoul d pay them off ...

Let's...
.l don't think so.

.Let's not worry about it.
either there or it isn't...

That's right.

.but, let's see what's there...
And if it is?..

.dlet's listen to it...

It's either, it's

.if it is? Then we have to play in terns of |
was having to find out what is inplication was.

I think then it becomes very inportant how you
couch your decision on being...

That's right.

..and you can, you can go one of several ways
dependi ng on what the, what the problemis, and
you can (unintelligible). You can pre-enpt this
pretty much, | think, by the way you do it, but
uh, that's, that's really a separate subject
from what happens here, and, uh, uh, seens to
ne...

Did he cone up and talk to you about the Bittnan
conversati on?

Yes.
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

How did he present it to you? After he tal ked
to me?

No, | don't think so. | think this was before
he tal ked to you, but |'mnot sure.

You don't know because, we don't, we can't
still, I still can't fix when he talked to you
on it.

Yeah.

(Tape noise) He talked to nme around the
twenti et h.

Then, Bob, after we tal ked, you don't think you
were in the roomnow do you when he talked to
me?

Yeah, | renenber the conversation

You do?

Yeah, but | think it was, see, | keep--I
r enenber ...

I's menory about like | stated?
Yes.
Did we say, "Let's go out and get the noney"?

Yeah, | don't renenber the specifics, | just
renenber the...

Was there any--do you renmenber ny saying, "Look
we've got to get the noney, can't you find
sonmebody to get the noney?"

You didn't--1 don't renenber your saying, "W've
got to get it. | renenber you saying, "Can't
some--we ought to be able to raise that kind of
noney, or.."

"Amllion dollars."

".there ought to be that kind of nobney
avail able.”
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PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

"Yeah, a mllion dollars.”
(unintelligible) sonething like that, yeah

That’s right.

But you didn't say to do it, or that you woul d,
or anything like that. Qher than that, | don't
recall, but I can't fix going through the |ogs
and everthing. | can't fix when that

conversation was, this, this...

Well, you've got to find out, got to find out.
And then if we find that to be the case, if
there's anything that | said at that point, |
mean, you can understand, John, | could have
talked with himabout it, we were tal king
(unintelligible) whole goddamm thing, of course.
W tal ked about it (unintelligible). M point
isthat if we find that out, if we have to
couch, we have to renenber what our, what the
line is and the line has got to be, "I was
conducting an investigation and findi ng out
what, where this thing went."

Vell, I"'msure that's the case because the
timng has to be in the frame of March 19, 20,
21.

Yeah.
Uh, let ne...
(Unintelligible) the investigation.

.Let me answer your question about ny
conversation with...

Yeah.

..he came, first of all (unintelligible) his
version of the conversation, as | understand it,
is that, and we have this pegged pretty well
because of the conversations |'ve had and wor ked
this back. (Cears throat). H s conversation
with ne was, he cane and told ne about, uh,

Bi tt man maki ng this demand on behal f of Hunt,
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

and | sinply referred himback to Mtchell
Now, that's not quite accurate, uh, | can, |
can...

You say that is what he has said?
That's what he has sai d.
How do you know?

Wl |, because he told Bob this, in a | ong
conversation which would--is in effect his bil
of particulars...

But when did he...

.Ilt's rather interesting. | have a very, |
didn't realize | had it, | have quite a
vol um nous set of notes that Dean reports to ne
on things in general in this investigation
peri od when he was up at Canp David, obviously
spi nning out his web...

Yeah.

.and he tried out bits and pieces, that, not
bits and pieces, he tried (unintelligible).

Did he bring me into the conversation about
Bittman? He did not.

No.

Did he bring me in the conversation about
(unintelligible)?

No.
(Unintelligible)
And in point of fact, I'msure, unless |I'm

dreami ng, that he said (unintelligible) or
somet hing. In point of fact, what, what did
happen was that he and | had a conversation and
| raised the point of this being an endl ess set
of demands...

Yeah.
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EHRLI CHVAN: ..and said that for

the privilege on national security, which |
was i nvol ved...

PRESI DENT: Yeah. Onh, that
sai d that ...

REEL 2 BEGQ NS

nmy part, | would rather test

knew

renmi nds ne of one thing. Dean
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

REEL TWO BEG NS

The, uh, basically, the Bittman thing. Was- - he
said that was blackmail. He said no, that was
not bl ackmailing the Presidency that woul d

bl ackmai | Ehrlichman.

Un hum Umhum And that's the way he
presented to nme, in fact, ya know, there's a
point here that's never been raised in all the
di scoveries, this triggers, that triggers ny
menory on it. (unintelligible) Dean at
one...

REEL ONE ENDS

.point was very intrigued wi th using bl acknai
as a defense.

Yeah.
On the whol e cover-up operation
He told ne that. Early on.

(Unintelligible) that, that was the thing--we
coul d develop a case, that it was, that, that
was a | egal defense. That we weren't, we
weren't obstructing justice. W were victins of
bl acknai | .

But you hav--, you have...

It never nade any sense, it's not a
(unintelligible) spelling out, spinning out...

Vel l.

VWhat |, what | did uh, as soon as he presented
this to me was to check ny files and counter
probe the conflict that he got, to see what the-
-to refresh ny recoll ections so when--the whol e
chain of circunstances had been, | becane
convinced in that review that the matter was not
as serious as | had sorta carried around in ny
thought that it was in terns of culpability.

But nore than that, that it was a legitimte
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

national security subject and that we are to
stonewal | it, but there was no sense in starting
to buckle in to this kind of a demand. So that
was ny second response to Dean. He then
apparently went back to Mtchell and we have
only (unintelligible) a kind of glancing, uh,
reference to it in Mtchell, Dean, Hal deman
Ehrlichman neeting of the follow ng day, which
woul d have been about the twenty-second or
third, where Dean says to John, sonething |ike,
uh, what's the status of that matter or John
raised it with himand they went back and fort,
and Mtchell finally said "Well, | think it's
taken care of.” Now that...

Dean raised it?

Well, Dean or Mtchell raised it in that case.
| have. | nmay be wong. But naybe |'ve just
convi nced nyself that...

Mtchell ...

I have a very strong recollection on that, that
it was in a weak reference, about the mddl e--
there was a lull in the discussion and Mtchel
turned to Dean, said what have you done about
the, the Hunt matter or about that problemwe
had yesterday or some—'m not sure how he had
identified it. He said, "Wat have you done
about the problem” | was fascinated with this
because | was watching the son-of-a-bitch at
work, and trying to figure out, what the hell he
was doing hinmself. So what have you done about
that problen? Dean |ooked a little confused and
said, "Well, uh, uh, nothing." And, uh, Mtchel
said, "Well, I think, | guess it's o-, | guess
it's taken care of" And it was that fast.

mean, it was...

You reported that to ne.
Li ke a total of about three or four sentences.
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PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

Yeah.

Qut of, uh, uh, a three or four hour neeting,
uh, ...

Yeah.

And | have a strong feeling that’s all that was
done there.

Wll, look. It's very inportant that you go
back and just--that you, uh, get the, the tapes
of everything we had with Dean and see what the
hel |, uh, has been discussed. | can assure you
that, uh, we may have covered a | arge part of
some of those things, because basically, uh, he
rai sed lots of questions and that | think...

About Watergate?

I have no recollection, John, of ever hearing,
no recoll ection of, except the obstruction of
justice thing he raised. | said what is the
obstruction of justice--have we run into the
legal s--, uh, uh, | said, is It obstruction of
justice to help the defendants? No. Uh, if
that's the purpose. But it is obstruction of
justice, it's to keep themquiet. And | said,
well the question is the end. W went into that
(unintelligible) and so forth and so on.

How, uh, uh, to just, to just tie this down. Bob
and | have been, of course, rigorously going

t hrough every scrap of paper we have, trying to
reconstruct. | am | amforcibly struck with
the realization that | began to understand this
case, what Dean's invol venent was and what

M tchell and Magruder's involvenent was, only in
the nmonth of March, this year. And that, this
al |l began surfacing about the tinme that Dean
realized that he had his (unintelligible) and
began constructing his theory of the case and

t hen began unl oading themon us, itemby item
and bit by bit...
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HAL DEMAN: Br ai nwashi ng us.

EHRLI CHVAN: Yeah. | nean, over and over he'd work you over,
every time he’'d get you, he'd work on a line
like, uh, I knew that he had told nme after the

neeting that we'd--they'd cancelled the
intelligence operations. He nusta told ne that
thirty tines.

PRESI DENT: He said what? Dean.

EHRLI CHVAN: That, that he had, he, that he had reported to
me after the second neeting with Mtchell and
all, that, that they had gone through a, another
shot at a, a, ridiculous intelligence operation.

That ...
PRESI DENT: .that he inforned you.
EHRLI CHVAN: .that he and Mtchell had turned it down. And

that he felt that there was no profit, profit in
pursuing that any further and that held |ike to,
uh, pull out of it conpletely and didn't |
agree, and he says | agree, and he had no
further contact with any intelligence planning
fromthen on. Now, | suspect that Mtchell says
and some of the other evidence says, that he was
inthe third neeting. That he may have been

i nvolved in another neeting after that. He was
using all this (unintelligible) to try and get
nme as a corroborating witness that he wasn't.

Now, so now | don't know what |, what | believe.
PRESI DENT: Yeah. Ckay. Let ne suggest this, that, uh,
before I nmeet with Petersen, | want you to
listen to those things.
EHRLI CHVAN: | can't doit. It's twelve hours of tapes. |

.may be able to focus in on it, uh,
(unintelligible) Bittman.

PRESI DENT: Right. (Unintelligible).
EHRLI CHVAN: Yeah. | can, | think I can...
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:

Well, I, I'dlike to get it all. WlI, ..

Well, | think I know which neeting it was.

Yeah. Yeah. Can you do that? Unh, ...

| think I can get, | think | can zero in on that
one. If | mss, |I can work out fromthat two

ways and cone up with a pretty fast
(unintelligible).

(Tape noise) That's what his really saying, to,
uh, Higby wasn't it?

| assune so. |, that's the only thing I can
think (unintelligible). 1t's a danger of
assuming that. (Unintelligible).

Yeah. Yeah.

The thing that inpressed Hi gby nost out of that
conversation was that Dean was totally cold,
totally, uh, not much different fromthe old
John Dean. And he said, "Larry, | have nothing
to fear here | fear no man in this world."
(Unintelligible).

(Tape noi se) every man invol ved.

Larry said afterward he acted as if he were in
(unintelligible). Dean is terribly afraid, uh,
and this’s come up two or three tinmes. He's
terribly afraid of his inability to carry off
the lie. He's afraid that...

Sli ght hand shake.
Yes, he told ne that earlier, that...

There this question that popped up with Mtchell
and Dean. (Tape noise) Goddamm. You know, it's
somet hing, uh, they're gonna take into their
m nds, sonehow, the assunption that Dean nmay be
lying and try to break himtoo. (Tape noise)
use Dean as a witness under the (unintelligible)
they also got to |l ook at Dean as a principal .

Yeah.
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

(Tape noise) Part of the reason, uh, we gotta
get down there and talk to this U S. Attorney...

Yeah. How do you face this? W' re quite cold.
You' re not--what Dean can say about you, it
woul d be your word agai nst Dean, where they're
concerned is (tape noise) Dean sayi ng sonething
about the President. Opportunity
(unintelligible) to damm President N xon. Damm
cold on that point. (Unintelligible-tape noise)
we can all be, uh, (unintelligible), M.
President, and all that sort of thing.
Qobstruction. | don't know (unintelligihble).

Uh, you bartering for trouble and probably not
with Dean. You have an individual here who's
out to do various things...

You' ve got the other side of it though. If it
cones down to Dean versus the President. Dean
won't be believed either.

Vell ...

And...

Vell ...

And wel |, ...

That's a terrible charge though.
It...

You don't know what he has (unintelligible).
But, if you think (unintelligible).

Yes, sir.

And, uh, I'll ask himwhere the
(unintelligible).

Yes, sir.
(Unintelligible)
(Unintelligible)
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PRESI DENT: If we could leave that for a nonent...

HAL DEMAN: Let’s just stay with it for a second.

PRESI DENT: O--well, I nean, let ne say--yeah, |’'m gonna
stay with it, but I, but | nmade the point. The
point that I '"malso naking though is that
before | nmeet with Petersen tonight, | want to
know what the dam tapes are. Now, the earlier
tapes, | amsure dealt al nost exclusively wth,

wi th executive privilege or that sort of thing.
UNI DENTI FI ED: Yeah, ...
PRESI DENT: .(Unintelligible).

HAL DEMAN: .but, your neeting with Dean and Mdore was on
t he subject of howto deal with the Ervin
Conmittee that tinme.

PRESI DENT: That's right.

HAL DEMAN: That's how, it all started. At, at |east the
way ...

PRESI DENT: That's right.

HAL DEMAN: .what, what Dean (unintelligible)...

PRESI DENT: (Unintelligible) hurt and all that sort of stuff

and so forth and so on. But, at a |ater point
you see, Dean may have decided in his own m nd,

well | got to get the President involved and
that's probably why he told ne about it.

HAL DEMAN: No. One day, one day on an afternoon

PRESI DENT: You don't think so?

EHRLI CHVAN: Vell | think, | think...

HAL DEMAN: On an afternoon you told himapparently by

phone--you didn't see himfromwhat | could
gat her because he apparently tal ked to ne
afterwards. You said, "John, | want you to
come in here tonorrow norning at nine o' clock
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HAL DEMAN: early in the norning and I want you to give ne
the entire story, everything, all the facts,
because | don't have all the specifics.” Dean
called me and said, "The President wants nme to
do this. 1, uh, should | get into everything?”
| said, "Yes, sir. That's a privileged
comuni cation. "

PRESI DENT: But you don't know the date of that.

HAL DEMAN: Yes | do.

PRESI DENT: VWhen was that?

HAL DEMAN: I think it was the 20th. | can check but I
don't have it right here, but, |I have it. The

reason you called him one of the reasons--and |
told Dean at that tine, give himeverything and
then the next norning you net with Ehrlichman
for an hour and then Dean cane in, net with
Dean for about two hours, the last forty ninutes
of which you had ne in.

PRESI DENT: Probably to tal k about this.
HAL DEMAN: I think so. That nust have been the tine that
we tal ked about this because, uh, | recollect it

as being an afternoon, but that afternoon you
met with Ehrlichman and Dean and with ne, but
it was in this office not over there and I know
the neeting that | renmenber was in the Oval

Ofice.
PRESI DENT: (Unintelligible)
HAL DEMAN: Thi s one about our concern was uh, the...
EHRLI CHVAN: The reason you called Dean and asked for this

i nformati on was you were on our backs, very
hard, to get a statenent out of him

PRESI DENT: Yeah.

EHRLI CHVAN: And we kept telling you, we couldn't, that we
kept running into blind alleys and there doesn't
seem any way to crack this. And finally we
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CI | MAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

suggested to you that you talk to Dean, because
Dean was saying to us, rolling his eyes and

sayi ng, uh, you don't wanna know that or | don't
wanna get into that with you. And we coul d never
crack this. And so, we decided that one way to
satisfy you on this would be for you to hear
fromDean in a privileged conversation, what the
facts were. Now we decided that w thout

oursel ves knowi ng what the facts were.

You know the date of that. Well, as soon as we
can...

These things (unintelligible) find out.

Well, it's very inportant that, uh, see | didn't
uh, ...

See this cane out of La Costa. La Costa was for
two reasons. One was to tal k about what we do
about the Ervin problem The other was that all
t hough ny notes of the proceeding nonth, you're
saying dam it, we gotta get a statenment out.

We gotta get sonething out that will satisfy
(unintelligible). Remenber the (unintelligible)
letter. W gotta get sonething out that we can
show (unintelligihble).

Vell, | have a fairly good, | think, record
during that whole period, uh, March 21st 'til
about (unintelligible)...

Thi s goes back

.l told Ziegler today to say why didn't he do it
before March 21st. He said well, on March 21st
he personally began his own investigation.
Before that he had relied on others and now he
personally, which | don't...

March 21st is the nmorning you net with Dean
There nust be, there nmust be, uh, twelve or
fifteen different places in ny notes and
conversations with you over the proceeding six
nmont hs where you are bangi ng away on the
necessity of getting this to happen

46



APRIL 25, 1973, FROM 11: 06 AM TO 1:55 P. M 47

HAL DEMAN: I have it too. 'If I--you know, tinme after
time.

EHRLI CHVAN: And we kept coming back to you and saying...

HAL DEMAN: (Unintelligible)

PRESI DENT: (Unintelligible)

EHRLI CHVAN: .uh, we can't.

HAL DEMAN: W will. W'll say...we'll we’ll get that.

EHRLI CHVAN: Un, but, but we kept coming back to you with a
dry hole. W, we sat for five hours in La Costa
and came up with three sentences. Now why was
that? Well, uh, it, it, for the reason |'ve
j ust suggest ed.

HAL DEMAN: (Unintelligible with tape noise).

PRESI DENT: (Unintelligible with tape noi se/ REMOVED) .
think my recollection of the Bittnan
conversations is about correct then.

HAL DEMAN: | do too.

PRESI DENT: I, uh--you know what | nean? For, uh, blackmail -
-l didn't. | sinply, the only thing that I,
uh., it's unfortunate, uh, to, | said, "Wll,
John, look what it would cost to keep
(unintelligible) for four years?
(Unintelligible) dollars. Well, | guess we
could get that kind of nmoney.” You renmenber how
| saidit.

HAL DEMAN: But then we turned it off. | nean this, this
was...

PRESI DENT: Well, | didn't get that man. | think, | think
t hat sonebody said that ny God, you jus--, you
can't do that. You know what | rmnean?

EHRLI CHVAN: Yeah.

HAL DEMAN: Let's not worry about it. Let nme listen to

(unintelligible),
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

Well, right here try and disarmhim He nay- -
uh, uh, I'mnorally certain he does not know
that he is on tape. And, uh

I wonder if he has, has a tape hinself.
That night be. That might be, and...

Is it possible that he carries a tape? Does he
do that? Do you know of ?

| don't know that he does that. But if he ever
did...

| woul d doubt that he would to that
(unintelligible).

Now that that point is raised. Larry said he
carried sonething in with him (unintelligible) a
tape recorder (unintelligible).

Well, he carries with him when he cane with ne,
he didn't have a briefcase. But, can he carry
it in his hip or sonething?

(Unintelligible). But it's done.

It is?

Yeah. Those things al nbst al ways go hayw re.
Then he can't use that tape anynore. (Tape
noi se) privil eged conversation.
(Unintelligible) tape of a privilege
conversation...

(Laughs). Privileged conversation is all going
out the wi ndow

That's the point, if privilege were of any use
here, why, uh, uh, you know, we wouldn't have a
problem But |, | think that what he's, what
he's doing here trying to block (unintelligible)
President on the basis that no confession of a
crime is privileged and if a President's guilty
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EHRLI CHVAN: of a crime, and that, by golly, he'd better get

(cont.) immunity in this thing. O that's what's gonna
happen.

HAL DEMAN: Ckay. Let's assune the worst then, which is

that that's exactly what it is. Then you don't
have only one route. You say, imunity is the
price (unintelligible), we have to pay. That,
that we--ny argunment woul d be that that’'s the
wor st thing you can do, because that then puts
you in as a pernmanent hostage for the rest of
your life to, to John Dean and, and if you | ook
beyond that to Henry Petersen, and beyond t hat
probably to Silbert and G anzer and to the court
reporter and ot hers.

EHRLI CHVAN: Two the lawyers in Rockville.

HAL DEMAN: Yeah, Dean's |awyers, etc. |If you, if--as soon
as you let themgo that way, then you are
admitting the problem And it seens to ne that
your only route re--really your only real route
is to destroy Dean rather than to--rather than
to perserve him perhaps which is what that does.

PRESI DENT: Yeah.

ERHLI CHVAN: | think it's too soon to know. GObviously this
road goes two directions.

PRESI DENT: Yep.

HAL DEMAN: And when we see what the, what you have, why
then we'll know much nore clearly or you'll know
what you have

PRESI DENT: How coul d you? Let's just take, uh--possibly...

HAL DEMAN: Al right.

PRESI DENT: How coul d you destroy him

EHRLI CHVAN: We call Petersen in and, uh, just, and say, uh

Dean apparently had a conversation with Hi gby
yesterday. Uh, (tape noise) |I had a
conversation
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

wi th Dean, whenever the last tinme it was that
you had a conversation with Dean where he asked
us to sign those, sign those letters and maybe
it was on another occasion. Say, "Henry, | do
not have any overt, concrete, uh, satisfactory
docunent ary evi dence and that |'m being

bl ackmai | ed here, but that is the distinct

i npression that M. Dean gives ne. | want to
tell you that this President is not subject to
bl ackmail, and | want this turned on Dean. |
want you to lay a trap for him | want you to
determ ne whether or not he is attenpting to

bl ackmail| ne, or, uh, indirectly you. And I
want the full weight of the lawto fall on him
if that's what he's up to.” Now, you nay hot,
you see, you nay not catch him..

Yeah.

.Petersen may not want to, may not want to do
it. There may be all kinds of things, but at
| east, the inportant thing...

(Unintelligible) what do you say about hin®

Yeah, he turned the thing ‘round in the opposite
direction...

(Unintelligible)
(Unintelligible)
He's probably bought Henry Petersen already.

I, I, (unintelligible). Yet, I think he is on
this business of information.

VWhat's that? (Unintelligible) Petersen who are
allied with the President as a fell ow
bl ackmail ee. It might (unintelligible):

All, all 1'"msuggesting is that, that there is
another direction to go and it's stronger |

t hi nk, than, uh, fromthe standpoint of the
President, than, the imunity thing, which...
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PRESI DENT: Well, | can't--1 don't know. | guess you're
right. You go the inmunity route...

HAL DEMAN: It’s one nore cover-up.

PRESI DENT: Yeah. It 's another cover-up. |I'mtrying to
cover-up because—trying to silence Dean. And
frankly, if | said something was wrong then
deserve to be inpeached.

EHRLI CHVAN: VWll, look at it this way, if you did, uh, and
you try to live it out, that way.

PRESI DENT: That's right.

EHRLI CHVAN: You talk about you got to get this cloud over
and you got to start noving on to, uh, new
di rections and doi ng your job. You sure as hell
can't do it that way.

PRESI DENT: Well, but face it, basically, if | said sone
stupid (unintelligible). I'mnot--1"mquite
candid about it, I nmean | (unintelligible)
Christian Scientist. No, seriously John,
mean, if I, if, if Dean, if |I was nost
(unintelligible) President. It would be allowed
(unintelligible) even ny counsel
(unintelligible). Jesus Christ, | thought at
| east we could talk to our people
(unintelligible), Dean and everybody.
(Unintelligible) bad himin.

HAL DEMAN: Well, see that's the other way to destroy Dean

is not only by Petersen trapping himbut by the
President--if we had the argunment here that the
President's got to go out and do sonet hi ng,
which is an argunment that, that, seens to be
strongly nmade by everyone. That, uh, you can
get out and take the follow ng steps. You can
talk, that's--the obvious answer is always the
Presi dent goes out on TV, talks to the people.
Vell, let's say at sonme point you have to do
that. GCkay? You hit themthat you're their

| eader, or you present yourself as their |eader,
intime of crisis even when it's your own
crisis. And that they've gotta understand and
share the agony that you' ve been goi ng through.
That



APRI L 25, 1973,

FROM 11: 06 AM TO 1:55 P. M 52

HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

you can and rnust suspend, uh, take the
resignation of John Dean. You can't operate the
Presidency by threat. You don't say this, but
this is what you gotta do. You have to renove
the threat in order to do it and you say that
that's what you' ve done. Th-, this is a nan
who' s di sserved you.

The Anerican people-- you gotta go on the
assunption that the American people want to
believe in their President.

I think that's absolutely true. And they want
you to say it isn't true, and if--when you say
it they're gonna be, they're gonna say |'m gl ad"
he said it. But you' re gonna have to hang
somewhere (unintelligible). You ve got to
accept ultimate blanme for what happened.

(Unintelligible)

Wi ch noves--renoves you fromthe actual guilt
of the, you know, the...

I ndi vi dual act.
.1lndividual act.
| already have that.

And go through all you’ ve acconplished, you’ve
got to go on acconplishing that. Oder Petersen
to get this thing brought to Justice, uh, and

i ndi cate that sone of your closest aides have
come under attack, and that uh, uh, you have
been inforned that they're not guilty, but they
are responsi ble for what's done. And, uh, so,
but if anything conmes out then--, then they've
had it. (Unintelligible) that you can't use a
gimm ck to cover up which | think our pulling
out early maybe does. Maybe you then got to
take the offensive in saying as to where this
does show there has been sonething wong in
American politics. This canpai gn has been
subject to the nost mcroscopic scrutiny, the
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HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

only mcroscopic scrutiny that any Presidenti al
canpai gn's ever been subjected to and it doesn't
stand up, well you're sad to see, by that, any
nore than any ot her canpai gn woul d and t hat
doesn't nmake it good. That makes' it bad.
Because bad--you, you're gonna |lead a crusade as
a, asa, uh, retiring President In changing the
American political canpaign structure. So |
think you've gotta play sone, that kind of gane
somehow.

Sur e.

'Cause, there's just too nuch other stuff com ng
out. It isn't the Watergate, it's this guy--al
this financing shit. And, and., uh, the, uh
appearances of, of problens in that way, and the
things that we did. That we adnit we did. The
Segretti business and the having heckl ers at
rallies and the, the, uh, you know, all that
kind of stuff. | think we gotta say that that--
we did it because we had to in self-defense. W
don't apol ogize for it, but looking at it now,
now that finally sonmeone's |ooking at a
campaign, it ain’t right.

There's an angle in there too. Th, th--part of
this is, is a product of our whole nedia
structure.

Yeah.

And that, uh, uh, canpaigns today, uh, didn't
just spring full bloomfrom foreheads of
canpai gn managers. They are the product of the,
of the condition (unintelligible) so to speak.

Vel l, of course, finding out without trying to
say well, "they did it, we did it,"” that, uh

uh, (unintelligible-tape noise) for exanple
about the letters, uh, the wires, uh, generated
at the Ma--, the May bombing. W generate wires
all the tine. W try to, uh, consult with the
other side just as a conmpn practice it, it's--
that, that | think can be (unintelligible).
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PRESI DENT:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

I, | don't know who was the asshol e over there -
- he said we never (unintelligible) sonebody in
the Reel ection Conmmttee.

(Unintelligible) Post story.
(Unintelligible) Al that now.

(unintelligible)

You gotta assune that, that's they're turning in
the Col son stuff, that story is the first to
come of all of that com ng out, | think because
it's it's, uh, ...

(Unintelligible)

Part of that. W're gonna be faced with that.

They have, uh, apparently, th-the key to that in
my other notes on ny talk with OBrien. OBrien
gave ne the rundown on these various

expendi tures and, uh, it would | ook like they,
they had (unintelligible)

.spent a |l ot of noney.
.(Unintelligible) there's a |lot of nobney.
They' re gonna (unintelligible) out one by one.

Yeah. And you could make it, you could make a
big story on each one. Bringing the Cubans up
here to, uh, be counter-denonstrators and uh
all that sort of stuff. (Unintelligihble)

Some of the stuff | think we can survive.
| do too.

(Unintelligible) but it'll be a...

But it's just all nore, nore credit.

Uh, huh. (Unintelligible)...

The thing you can't survive is, is Presidential
cupability. And that, | don't think there is.
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

Well, basically—+et nme put it this way. Uh, you
shoul dn't survive if the President was cul pabl e
out there. But in this instance, uh, ...

But you're not.

.apparently (unintelligible) being forced.
(Unintelligible) (tape noise) suggests from
unreliable sources and so forth and so on.

You didn't know about those.

I never saw any.

No, sir.

It never canme to ny desk.

That's right.

So | know not hi ng about anything of that sort.

There’s no way to nake that case at all or even
imply it.

(Unintelligible), as far as afterwards is
concerned, the only conversation | renenber in
the sumtmer even, the only conversation in the
sumer invol ving--with John | wal ked on the
beach, and he said, "Eventually the problemwth
t hese people--" maybe you had al ready nade the
call to Kal mbach, at that point. You didn't
talk to hinf

No, | don't believe so. | think it was |ater
that nonth or the following nonth. W can't pin
it down very closely.

But anyway, but you said, "You know, | think the
probl em of, uh, these defendants is gonna be

thi ng, be bigger than--there are higher-ups in
it.” Rght?

Ri ght.

W didn't, we didn't --even then though we
didn't, talk about Mtchell being in, did we?



APRI L 25, 1973, FROM 11:06 A M TO 1:55 P.M

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:

Ddn't knowit. |I...

O Magr uder

I had...We still don't knowit. | still don't
know it. But, but, at that tinme, all | had was
a, a lingering suspicion. As a matter of fact,
it wasn't until the end of the nonth, | hope you

remenber the details of our wal k, but you kept
saying to me, "lIs Colson in this?” And | kept
saying, "I don't know” And, and...

At that tinme you thought he was.
| thought he was.
Yeah.

And | would be very guarded about this whole

t hi ng because | thought Chuck was up to his ass
inthis thing. That was in July. That was a
nonth after.

Al right. Then, uh, the (unintelligible) the
cl enmency thing.

Yep.

The cl enency plan was rai sed by Chuck with ne.
But it was handled totally responsibly. That |
remenber. It was right in this room This
(unintelligible) and he said, "What about

cl emency for Hunt, because of his wfe?” |

said, "Chuck, | feel sorry for the fellow " and
so forth and so on, that of course would have to
be considered, but that's all | said. And |

don't think Colson was going to get his tit in a
wringer on that one.

No. He's very, he's very solid about that. He
says that area...

That is the only tinme clemency was ever
di scussed with him 1|--do you recall any
ot hers?
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:

| do not.

Then that--there's no di scussion of that
(unintelligible) with Dean?

VWhat about with Mtchell?

M tchell never, never, never raised the subject.
| didn't talk to Mtchell about this matter. Do
"you realize that?

Yeah. That's why...
I, ...

Look at (unintelligible) these press stories put
out .

I never talked to Mtchell, period.

One of the stories now says that, that, uh,
"Mtchell visited the President—had to know
about what was goi ng on or sonething because he
nmet daily with John Mtchell." (Unintelligible).

You coul d get that out...
(Unintelligible)...

l ...

(Unintelligible) with John Mtchell.

Then | never net with himalone. W can all
(unintelligible) in those neetings in the Oval
Ofice. That, that frankly is, uh..

(Unintelligible).
.ls, uh...

No, they were tal ki ng about back in January,
whi ch you were neeting daily with John Mtchell ...

January?
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HAL DEMAN

PRESI DENTS:

HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

.setting up the canpaign plans. So you had to
know about the intelligence plan.

Never, never, never. That was, uh, perhaps you
ought to go back over and see him It mght be
worthwhile (unintelligible) how often do you
think (unintelligible)?

I don't know.
How often was it?

(Unintelligible) to that period
(unintelligible). That's easy to do.
virtually, you know...

| don't renmenber that. Wy | didn't discuss the
canmpaign with Mtchell. | was, | honestly
frankly, working on other things.

It was

Sure as hell were
I wanted to stay out of that.
(Unintelligible) left it to other people. See?

So there's that. Then the other thing. You
know, the other thing is basically this |ast
conversation with Dean. But, let's take that at
it's very worst now. At it's very worst. That
has to be played flat out. That at that tinme |
had a grave suspicion of Dean and | had to find
out what the story was.

You were then in about your tenth hour of
conversation with himthat night or something...

That's right.

And, uh, and if you were thinking sonething was
fishy, why can't we get sonething now? God dam
it, sonebody's got to tell ne what the facts are
on this.

When did I bring you (unintelligible) you into
the matter?
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:
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PRESI DENT:
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EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

30th. A week later.
A week |ater.

Now, the inter...
(Unintelligible).

(Unintelligible) the week, that Dean spent over
Canmp David with order fromyou to get the thing
witten out.

Exactly.
See, he gave you sone stuff, you know?
Yeah.

He came right out of those neetings with you,
and you sent himto Canp David for six days.

No. He went to Canp David...
He was only supposed to take two days.

There was a reason, there was a reason he went
to Canp David, as | recall, sonebody had charged
himwth...

That's right. G ay.

Pat Gray said he'd li ed.

Something like that--the tel evision was out.
That was on (unintelligible)...

Told John, "Get up to Canp David to try to..
Ri ght.

".wite this damm story out."

Exactly.
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

And that, that occurred right about the tine
that you were talking to Dean all through this
thing. And that al so shook everybody's
confidence in Dean a little bit. Uh, the way

t hat whol e thing was handl ed. And so, uh, you
sent himup there to put this thing down on
paper. At the end of two days, he said he
didn't have it done. W were then on the coast
as | recall ...

Vell, | didn't see himin that (unintelligible).

You were out of town. You were out of town all
t hrough that ...

You never saw, you never saw himagain. Until,
you know, just the recent stuff.

But anyway, uh, he cane down fromthe nountain...
.and you didn't see him

..on the sixth day and reported that there were
no tablets, that he, he didn't wite it down.

Wait a minute. Were were we then?
Vell, we had conme back to town.
Were we in Florida?

W were--San C emente.

But we only stayed a coupl e days. Renenber that
was the San Clenente trip you (unintelligible).

Wl l, that was February. The San Clenente trip
was February.

Well, this was the last swing to San C enente.
But we cane back we cane back on the 28th.

(Unintelligible) to talk with Dean and
(unintelligible)?

No.
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He sai d sonething--oh, I'msorry, that
(unintelligible).

W have this. Wy don't get it. It's inportant
| think. Let's get it. | do, uh..Uh, would you
bring book with ny cal enders over, please.

CGet the (unintelligible) I want to hear about
t hat .

(Tel ephone Hung Up)
Did you get it? How do you know how to do it?

Uh, 1'll bet Steve did it. | don't know how to
doit.'

(Unintelligible). Wen did | start |ooking for
Dean? You know.

Un, end of February.

Begi nni ng of the nonth of March.
(Unintelligible). About the tenth--fromthe
tenth to the twenty (tape noise).

Yes, right. This is a critical point, you have
| ess than twel ve hours.

I, I can work back. In fact | can tell you the
days that we knew about (unintelligible) Bittman
with this calendar. Bringing it now The
reconstruction of your life for a year is, uh,
is, uh, rough adventure...

(Unintelligible) goes on.

(Tape noi se) al so, catalog nonth by nonth, the

i ssues that you were involved in. The heavy

i ssues on the donestic side. (Tape noise). What
was really going on here through this tinme and
why you and | and others just didn't have tine
for this.
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(Ehrlichman and Presi dent conversation--Hal deman
on Tel ephone)

(6-seconds Unintelligible)

PRESI DENT: Dean...

HAL DEMAN: | see, fine.

PRESI DENT: | guess.

HAL DEMAN: WIIl you, uh, get a hold of a guy...

PRESI DENT: I, I'"ve still gotta be sure it was Petersen. |,

| directed day after day to himl said, "Now
that's your decision, if that's the way
(unintelligible).”

HAL DEMAN: .to continue for the period of March 20th to
March 23rd.

EHRLI CHVAN: Possibility that you okayed...

HAL DEMAN: Have himput it in a (unintelligible)

PRESI DENT: Ckay (unintelligible)

HAL DEMAN: Put it in something (unintelligible) bag so it

doesn't... Have himbring it to you and al so get
a, uh, machine that is technically capabl e of
listening to, uh, (tape noise) sinple
substantive (tape noise).

PRESI DENT: (Unintelligible).
(Hal deman Hangs Up Phone)
PRESI DENT: Try to pick the date right away...
HAL DEMAN: Yeah, yeah, hold on.
PRESI DENT: .Iry to get that out of the-, there.
HAL DEMAN: I think that's the norning of the 21st. | think

that's the (unintelligible) I think. The neeting
that we had that nmorning. That's the only tine
I can (unintelligible). She doesn't know when
the nmeeting was with Dean (unintelligible)...
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| can set the tinme frane from when Bittnan--
probl em was here.

I can figure that out. The 20th or 21st
(unintelligible). Could have been the 20th.

Looki ng, John, at Dean being the problem and so
forth is that there a possibility--how would you
find it?

Vll, uh, I "d slam himbefore he could sl am
you.

(Unintelligible).

| understand that, but, but, uh, a word, uh,
it's a question of, uh, what, what goes from
wher e.

| appreciate that.

(Pause)

I don't think that's a good...

John Dean saw the President for...
(Unintelligible).

.forty-five nminutes on Monday...
Monday what ?

Monday the 19'"...

But that isn't one.

Si xty minutes on Tuesday the 20'"...
That isn't it.

Oh, yes...

A hundred and five minutes on Wednesday the 21°%...
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PRESI DENT:
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

It's nore than that. It's a hundred and ten.
(Unintelligible/ REMOVED) here at the EOB with
Mtchell. And then he net later in the day here
with you and ne.

Look, | don't care about all those neetings, you
see what | nean. | just want the ones that |
alone had with him | don't...

And there were a | ot of neetings the previous
week.

W can...

I know. You apparently made no notes then, Bob,
of your nmeeting with Dean and ne with regard to
the Bittman conversati on.

It's very surprising.

But, incidentally, Dean, Dean nade no notes

ei t her.

Is that what he says?

He never nmde notes when he was in ny office
that | recall. He never nmade notes, that's why
I wondered if he had a recorder. | wonder--|
wonder if it’s possible he carried a recorder
(unintelligible).

It is possible. But it's highly unlikely.

Dean went to Canp David the 23rd. He was there
on the 28th. W were in town the whole tine.
You didn't go to San O enente until the 30th.

Well, | was in town that week working on a
speech.

Ch, yeah. And, uh.

| called himthree or four tinmes while he was up
there, at |east.

Yeah, yeah. He was there all by...
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(Unintelligible).

(Unintelligible) mddle of the week. And then it
was, it, he canme back the 28th. The 29th is
(unintelligible). The 30th is when you asked ne
to take over.

You didn't see him..

The reason | asked you to take over was he was
so easily--what'd | say?

You said "Dean is up to his ear, ass, ears,
el bows, sonething, in this, and he sinply cannot
be permtted...

It because he had charges of, in his conduct of
the FBI and all of this?

No. You didn't, you didn't even el aborate that
one. You just said that, that you had the
feeling--you, you brought this right out of
right field, This was not a subject we were

di scussing. You raised it, and you said to ne,
"Dean is in this so deeply that | just can't
have hi mcontinue. You re gonna have to get
in"

It was, it was--1 think that one was a

combi nati on of factors. There was this problem
with the FBI and, uh, uh, the Pat G ay business
and your dissatisfaction that we weren't getting
anything out of (unintelligible), and Dean was
bei ng hanmered at that point. | was reporting
to you on that (unintelligible) about his own
problens. And, uh, he was, we were into at that
point, we were into the, the start | think, of

t he probl em of Dean versus Mtchell on whether
there was a nmeeting or not. Un, ...

Yeah.

Pre-pl anning neeting of the Watergate. | nean
the problem-if Dean, if Dean...

Vell, one thing | did (unintelligible) whether,
whether in his testinony did...

.hit the Grand Jury, would...
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Wul d they neet with Mtchell?

That's right.

Wel |l that was di scussed.

That's right.

O apparently had been. 1, | discussed that...
That's right.

.but I didn't tell "emto change a God dam
t hi ng.

Absol utely.
And neither did 1. Al of that night, Dean was
sits--l1ooking tome for support on, | can't lie.

| kept saying he didn’ t--"Nobody's saying you
should lie.” He said, "Mtchell is sayin’
should lie.™

(Unintelligible) John Mtchell (unintelligible).

It may | be you would say there would be--if you
re gonna nove on that, you gotta be sure, ya
know, it's gotta be done.

That's what | should have said, but |, ya know,
what | nean.

No, | think you did.
Huh?
I think you did. 1 don't think...

(Tape noi se) Dean at that point was talking
about - -when did he nmake his, uh, "draw up the
wagons around the Wite House"?

In the afternoon of the 21st, after the neeting
here as we wal ked out. And it was, that was
when he said it on the steps going down this
bui l ding, after Dean, Ehrlichman and | had met
with you in here | ate afternoon
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That was when we had the Executive Privilege on,
uh, neeting on the, uh--Mtchell too?

He--no, Mtchell had met with us in here
earlier, md-day.

Ch, then Dean, Ehr-, what was that conversation
about ?

It was about the Ervin Comm ttee.

Yeah?
And then Dean on the way out--1'd probably got
into other things. |'ve got sone notes on that.

Then uh, then Dean on the way out said, ya know,
"I keep thinking we should draw t he wagons up
around the White House so there's nobody in here
who has any problem The problens are outside.
W can draw it up here and hold tight.” Wl

what | neant though is that the only one in here
with any problemwas him And that was one
route, he was tem, he was |ooking routes. Go
backwards and you can see. One route he was

| ookin' at was "give nme inmunity and let nme go
to the Gand Jury.” Pushed that one hard for a
while. Then he was doing the "gather up the
wagons around the Wiite House and there's none
of us that have any problens, let those guys to
go down.” And then he went to the, then he,
none of those were working. And then he started
in on the, on the blackmail route of his attack

He started with the (unintelligible), Bittman.

Well, uh--Bittman. Now, that wasn't bl ackmail
at that tine. That was the probl em he was
trying to figure out howto deal with it.

(Unintelligible).
(Unintelligible)
.start as blackmail, at that tine.

I think so. And he, at some point he got into
the, using blackmail as a defense theory, but I
don't know where that was.
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EHRLI CHVAN: Y-, y-, let me, uh, read you just two excerpts
fromny notes that may, (unintelligible)--
February 27, we'll go back. That was about the

time that you began to neet first with Dean had
any, any length and that--that was 25 minutes on
that day. And here are the notes that | took
fromwhat you said to ne. "I disapprove the
Executive Privilege statenent. 1t does not

sol ve the non-appearance situation. Try to
state the standard case and review the
statenent--quote until later. Phone Kleindienst
and Dean and tell themto get into the gane
qguickly with regard to the Ervin Conmittee.

Hal deman and Ehrlichman should stay out of this.
The President should see Dean at once.
Ehrlichman shoul d i mredi ately take over
Congressional sales strategy (unintelligible)
Donestic Counsel (unintelligible) other
problens."” Uh, then skipping, to March 20th,
the day before your, your probably
(unintelligible.). You have a neeting with Bush
and | sat in. Bush raised the problemof the
WAt ergate case building, urged that Dean being
available to testify before the Ervin Comm ttee.
And then you said, "l suggest that the genera
John Dean statenent on the Watergate natter
bei ng prepared so Bush can send out along with,
Wi th assurances of cooperation. This will also
serve to assist Ziegler. This would be the
preferred nethod--wite it out, so we gave
copies to the Congressional |eaders, etc." |
mean it appears a dozen tinmes. You are really
worried about that (unintelligible).

"Di spose
of many of the pending questions, with regard to
Chapin, Dean, etc. Deal with the Watergate
matter, canpaign. Also we should issue a
statenent by Maury Stans referring to the
canpai gn fund question. Answer the Kal nbach and
ot her issues that have been raised. Dean should
in effect prepare a brief on this. Things to be
hit in the statenment including the fact that the
President wants the chips to fall where they
may. That there was no Wite House
i nvestigati on because the FBI was so thoroughly
i nvestigating the other matters. That there was
a Wiite House investigation by Dean.”
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(Unintelligible).

“Why not put it down. -The President mnust
insist that the facts not be hidden. Dean
shoul d brief the Cabinet on Watergate and answer
guestions. He could also brief the | eaders”

(Unintelligible tape noise) except was al so on
the 20th that you told Dean you wanted himto
come out on the 21st of February and tell you
the whole story.” You see, you were sort of
getting on top. You were saying, "I want this
statenent.” Then you're saying, "By God, |'ve
gotta know what this is. ”"Then you--then we, |
think said, "You' ve gotta know because we're,
we, we don't. W can't wite this. He won't
tell us.”

Well, Dean's story that (unintelligible) “cancer
in the heart of the Presidency" speech, as he
calls it now Let nme tell you the problem the
problemis--the afternath of a noney was raised,
and so forth and so on. The Bittman thing cane
in. (Unintelligible tape noise) nmet with

Mtchell the next day. | think I come before

t hat .

It didn’'t conme nuch before that. It was only
ki ckin' around here a couple of days. | don’t
know.

When did th-, when did he talk to you about
Bi t t man.

| believe he talked to ne on the 20th in the
nor ni ng.

(Unintelligible) talk to you? That could have
been (unintelligible). Dd 1l say the 20th?

M ght have been, uh, | don't have any notes...

See he woul dn't have to, because it was the
Bittman thing and was a direct threat to
Ehrlichman. (Unintelligible) done to Ehlichman.

Yeah, yeah. M point is though that 1I...
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(Unintelligible).

Your recollection, of any part of the neeting,
you were in, why you' re gonna get the tape,
you'll find out what that--1 did not tell Dean
to go out and raise the noney (unintelligible)
John? Bob?

(Tape noi se) The Bush (unintelligible) so to
speak...

Yeah.

(Tape noise) is the foundation for your having
the long session with Dean the next day.

Yeah, yeah.
The point is what did...
.whether or not | suggested that, uh, to Dean,

well we've got to get the, get the noney. | nay
have said that, | may have said that. And, if |
did, what the hell's the defense for that John?
I don't know. It would depend on how it cane
out. It may be that, uh, it was, uh, uh, you
coul d, you can say, uh, "I was on an

i nvestigation kick. | was (unintelligible) I
intended to, | intended to find out how far this
guy was in this. | wanted to see what his

response would be. Uh, the fact that he didn't
uh, respond to nme by saying, “M. President, |

couldn't do a thing like that "(Unintelligible)
about this and | probably couldn't have worked
any ot her way.

That's right.

Yes. The-, the two were, that day, that very
day, you nust’ve instructed himto "wite this
down.” Two days later.

| probably, nore likely to have said, "Look, uh
I think I"'mnore likely to have said, uh
(unintelligible) this is a Mtchell problens,"
or sonething like that. But, uh, it's..

That' s what he was keeping from everybody.

70
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EHRLI CHVAN:

The problemyou' ve got if you followthis route
now i s how do you explain the coddling Dean up
to now?

Well, the, the, we haven't got the, the, the
point is that, uh, Dean--well basically because
Petersen has told him told ne to.

(Unintelligible).

Petersen has said, "W're trying to, uh, get
Dean to testify and to plea.” Uh, therefore,
like | said, |I've asked him | said, "Should I
ask for his resignation?” He said, "No.” Now,
that's, | think we’'ve got a pretty good case
there. (Unintelligible).

Then why didn't you follow his advice and get
our resignation?

VWhat ?

Apparently he told you he wanted you to get our
resi gnation.

Yes, he did. He did. He and Kl eindi enst both
did. They said, "They ought to resign." And I
said, "No," et cetera, et cetera.

That's rather incredible, to want us to resign
and you to hunor him

No, but, you see if...

| renenber, it was tied to the inmunizing him
and getting the (unintelligible).

The context for the whole deal probably was the
i muni zi ng. That and getting your resignations.

(Tape noi ses) has sone view that if he can cone
down in our conpany he cones down better than if
he cones down al one.

Oh, yes. The press is getting nore and nore
imobile, by far. 1n other words |I'm saying
that if John Dean will testify to G and Jury
that (unintelligible).
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PRESI DENT: Li ke what .

HAL DEMAN: (Unintelligible) set up a (unintelligible).

PRESI DENT: Yeah, yeah.

HAL DEMAN: Gbstruction of justice and that he was just a
little fellow who carried it out.

PRESI DENT: _HaI d_eman said that. W, we’'re obstructing
justice.

HAL DEMAN: Thi s norni ng.

EHRLI CHVAN: Yeah. And there was another one |ast year th-,

that, that you and I would be inplicated by
Dean and his testinony before the G and Jury.
It's quite, quite specific.

PRESI DENT: Is that right? These things nove fast. Good
thing I' mgonna see Petersen today. Probably
it's a good thing | hadn't seen hi m before.
(Unintelligible).

EHRLI CHVAN: And Dean's evidently conme up with sone new
stuff. Because that was his information to
H gby...

PRESI DENT: Awf ul .

EHRLI CHVAN: ..on us. Uh, you renmenber he said, uh, that he,

uh, the President knew sone but, but no, not
entirely all...

HAL DEMAN: ..of what he was going to say.
EHRLI CHVAN: ..of what he was going to say. Well, the
Presi dent knew sone of what he was going to say.
HAL DEMAN: Whol e lot, but not all, of what he was going to
say at the Grand Jury. He said, "I'm gonna

(unintelligible) and tell the truth."
REEL THREE BEGQ NS

HAL DEMAN: "The President knows nbst but not all of what
I''mgoing to say.
PRESI DENT: I think for sure, you can be sure before the

Grand Jury, they don't ever ask himabout a
conversation with the President.

REEL TWO ENDS
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(Tape noi se)

I know that. Well, when | say the -- Petersen,
says that's privileged | nmean, |, nobody
guestions that.

I think, I think, that's that's right. That's --
it has to stay that way until they decide

they' re making a case against (unintelligible).
Vell that's one thing, when we go to the people,
'cause they can't nake the case against the
President. That's the execution (unintelligible
wi th tape noise).

Yeah. (Tape noise). Talk about now.

No, | tell ya, this is a fignent of ny

i magi nation this whole, the whole s--no figment
but | sat and | ooked at the wall last night for
an hour and tried to think this thing through.
And that’s where | keep conin’ out. And, that's
the ultimate. The ultinmate, uh,
(unintelligible) here.

Vell let's take it as its worst which an hour or
t wo.

(Unintelligible).

Find out the basis, we were trying to find out
what the basis of this was about the Watergate
and why the and, why the 21st day is very
significant, (unintelligible). | started on ny
own for the purpose of witing it out.

(Unintelligible with tape noi se/ REMOVED) .

The obstruction of justice thing could be a
real, deal with one other thing.

It coul d.
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It could be the President was trying to obstruct
justice.

No, no, no. (Unintelligible).

(Unintelligible) that is, that is, that also is
possi bl e.

And that is a good reason why (unintelligible).
On an early process now, that this fell ow
doesn't know how to handl e uh, ...

(Noi se)

Well, to bring us back to subject A Ah, let ne
I think we can, we, we've all westled with this
thing (unintelligible). 1 think a ot hinges on
how we uh, what we do on the Dean problem Uh,
it certainly makes a |l ot of sense to nme, on
thing I can talk about is that to have Dean,

Hal deman, and Ehrlichman put it in a bag, is
wrong (tape noise) not only from an individual
standpoint, but it's wong fromthe standpoint

of what we know. |In other words, what

cul pability -- Dean is cul pable w t hout

guestion. Uh, he clains that, you know, his

Hal deman and Ehrli chman whoever he may
(unintelligible). That's his line with ne all
the time, with everybody el se, | assune. And,

uh, Hal deman and Ehrlichnman were not--the one
point that | didn't need a particularly bull-
headed uh, hedging on is a (tape noise)
subornation of perjury. On that Hal deman and
Ehrlichman were not there. Magruder...

(Unintelligible) Hal deman and Ehrlichman didn't
know all the way what Dean want ed.
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(Unintelligible) what Dean want ed.

You didn't discuss with Dean the fact that, | ook
the-- be sure you guys get a good story
(unintelligible).

Ch, no, Jesus, no sir. Absolutely not.

This whole, this whole story of the warm up
meetings and the problens with Dean being in

t hose neetings and, uh, who was there, and al

t hat business cane to ne the first tine in March
when we discovered that there was a conflict
between Mtchell and Dean which Mtchell began
calling Bob about and saying you can't let this
guy testify. And really the Ervin thing is what
lit that all up. You know...

Well then, wel’ Il (unintelligible).

And then we got into it and began asking "Well
what is the problem what, what is the
conflict?" And then it came out, for the first
time, and that's only in the | ast 45 days, 60
days.

Dean, and... (pause) | understood -- ldidn't
know this before, that Dean and Magruder are
supposed to be nortal enem es, now each trying
to do the other in.

That' s not surprising.

It isn't that. And, uh, Mgruder of course in
talking to ne, held Dean responsible for having
contrived the story and, uh...

that Dean told himto say. |Is that right?
Constructed the cover story, coached hi mon how...
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This is after he had talked to the U. S.

At t or ney.

Yeah

Yeah- but Magruder told nme that before in the
neeting | had with Magruder and Mtchell that
day.

VWhat did he say?

He said the sane thing. Dean had told himto
say. He said Dean can’t go out and undercut ny
story because the reason | gave ny story was
Dean told nme to. | could have easily said there
were the two neetings it wouldn't have nmade any
difference to, to ny case, but Dean told ne not
to because they wanted to keep Dean's nanme out
of it. Mtchell was present when that happened
and Mtchell admits he was present when that
happened. (Unintelligible with tape noise)
nmeeting in Becker's office. In other words O K
all detailed (unintelligible).

Wl |, Dean has certainly--well, Mgruder has
told that story.

That if you recall (unintelligible) that | was
worried about at the tinme we were tal ki ng about
going up to testify and all that saying | have
information that | don't have to testify to, |
don't know if it's true but |I know what was
tol d.

Yeah.

But, if it is hearsay, in that sense, then it's
hearsay (unintelligibile with tape noise)
testify to that because of being put in a
position of incrimnating Mtchell. Wy do you
think I was incrimnating...
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Yeah, | (unintelligible) Bittman thing.

| don't know (unintelligible). You renenber ny
saying to Dean well |ook, for Christ sakes takes
care of him Be sure the son-of-a-bitch doesn't
tal k.

| think actually, you've got a good point here,
on this suborning of perjury thing's a pretty
good exanpl e of the, of the kind, of, of

i gnorance we were living in over here with
regard to what Dean was doing. Now, it's also
true, over in the noney departnent, in the pay-
of f of the defendants, the hush-up noney.

How s that ?

.that we were, we were basically in the dark as
to what Dean was doi ng, except when he woul d
conme to us on a specific, specific instance as
he did when he needed us to get Kal mbach. 1,
have a hunch that if we hadn't had to [ ock on
Kal mbach the way we did, he'd of just short
circuited us out and, gone direct to Kal mbach
and, and done it that way, but he discovered

t hat Kal mbach woul d not take orders from him

But he, but he, Dean, wanted the noney for hush,
here agai n.

I don't know that.
Ah, at that time which was in July and August ...
(Unintelligible) Mtchell.

.l think not. | think they had nonunenta
attorneys' problens and that they were
legitinmately concerned about how to hire counsel
for these guys and that...
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.then nowto retain them For exanple, after
t hey got counsel, counsel was wal ki ng on

See, they, they got very high-powered guys like
F. Lee Bailey's office, and, and others. And
t hey nust have had bi g noney probl ens.

Well, we know that. Sone |awer -- it was one
of their the suits, Hunt's |awyer, sonebody, ran
into our attorney on the street, | nmean our
attorney on .the street and said the son-of-a-
bitch still owes ne $100, 000 or sonet hi ng.

Hunt does?
Yeah (unintelligible).

He' d been pronised, he'd been pronised cash
payrment in full, and, and received. twenty-five
hundred dollars. So, uh, | think at the tine
Herb got into this, that...

It was in your view, it was your concern, it was
attorney's fees, perhaps it’'s the sane...

(Unintelligible)

.time, you gave the three-fifty, ordered the
three-fifty.

Well, he's getting that, he's getting nore
compelling of three-fifty, because it certainly
can be, | think, successfully argued that there
was no notive at all after being in the Wite
House, (unintelligible)..

.after the hush, | couldn't care | ess what
happened if they got burned, | didn't know, |
didn't know what was going on there, or who was
where, in fact...

(ALL TALK AT ONCE)

PRESI DENT:

.(unintelligible) one story kicking around, that
was forty, forty was the election and sone
afterwards. |Is that correct or not?



APRI L 25, 1973, FROM 11:06 A M TO 1:55 P.M 79

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

(Unintelligible)

(Unintelligible) cause | don't know. |'mtold
that it was all after the elections but that
there were two chunks, that there were a chunk
of 40 and then another chunk. You see they put
(unintelligible).

RESTRI CTED- “ D’

Magruder did. (Tape noise) tell
Strachan (unintelligible). Magruder. They
bel i eve Magruder and they don't believe
Strachan. | said, "Wll, what the hell is it
about?” | said well, | said, "At what point?”
Vell, it's about Strachan’s having furnished uh,
t he budget and tape.” No--not that about,
Magruder had furnished it to Strachan. | said,
"Wel |, what about Hal deman?” Well on that the
|lie detector, well it, wasn't as clear on that,
so | gotta little sonething outta that.

So that's the question whether Magruder had sent
a budget over here, that said they were
(unintelligible).

That fact, and two questions: one whet her
Magruder sent it, whether Strachan and what
Strachan—

RESTRI CTED-“ D’

Well, they can't ah, | nean they're gonna prove
it at sone point. They can't get by on just
Magruder because Magruder's gonna be a convi cted
perjurer by that tinme. So, uh, Strachan's uh --
and the lie detector probably isn't admi ssible.
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
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PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

Ch, he clainmed that, that (unintelligible).

(Unintelligible). So, they still gotta nake a
case on Strachan

That's amazing that they' d use that. |, |
t hought they didn't use |lie detectors.

Well, they do it sonetinmes and he said we just
came to the point where there’'s a question of
who is lying and they didn’'t force him
(Unintelligible) said, "Sure,”.

(Unintelligible) said, Sure. I think Strachan is
the nore likely to be telling the truth than
Magruder, | think Magruder basically is a
classical liar...

Yeah.
..Magruder can pass any lie detector test and
Strachan will be -- figure God danm that's a

sensitive (unintelligible) jiggle up and down
that's another reason the |lie detector goes
down.

You see Strachan could be at -- in telling the
truth, thinking that's gonna be, this is gonna
be harnful (unintelligible) jiggle
(unintelligible) but -- | listened to 'em both
and...

Did you talk to Strachan?

Yes sir. | talked with both on the subject, and
I think Strachan's nore believable on the

expl anation which is "If | had ever seen
anything like that, I'"'msure | would have
renenbered it.” And that's a -- you know | nean
he's very categorically (unintelligible) sane
time, uh, have a, just may have sone
recol l ection of having seen it, you know And
I, I wouldn't be in a position to know. But |
had to, | had to, decide in my own mnd who was
telling the truth on that and I cane down on
(unintelligible) conflict (unintelligible)

Bi t t man busi ness...
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PRESI DENT: (Tape noi se) you nean there. 1, uh, we were
i nformed that, uh, that the attorney fees had
been taken care of. Here...

HAL DEMAN: Good

PRESI DENT: I was present.

HAL DEMAN: No.

PRESI DENT: VWhen -- at any tine did Dean ever tell nme that?

HAL DEMAN: I, I don't know It's possible that, that cane
up in a neeting here that afternoon.

PRESI DENT: Yeah.

HAL DEMAN: I don't recall it at all -- but it pushed the
guestion, I, | would say that's possible. But,
uh...

EHRLI CHVAN: (Tape noise) does ring a little bell.
(Unintelligible). Was I, was | here?

HAL DEMAN: Yes.

EHRLI CHVAN: I yeah and sonebody said Mtchell says that's
all taken care of.

PRESI DENT: That woul d still be consistent with the
President trying to get at the God damn thing.

EHRLI CHVAN: (Tape noise) right, right.

PRESI DENT: O isit?

EHRLI CHVAN: Yeah, | don't (unintelligible),

HAL DEMAN: I can't say that happened. 1'll check on it

(unintelligible).
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

What woul d you fell ows answer for example if,
uh, they ask you a question whether or not, uh,
about -- and Dean testifys, that there was a

di scussion of uh, Bittman had to get paid off.

Hey, before you make trouble on that, let's
let’s see what tapes do...

VWl l, what the tapes say -- but | nean apart
fromthe tapes, there's another conversation. |
was not present at. Wat the hell do you say
(tape noise) Mtchell would deny.

For those three weeks | didn't really understand

what the President was up to. See, the first
thing he did he took nme off Ervin -- 1'm
speaki ng now -- took nme off the Ervin matter

said Dean's gonna handle this. And then he did
a very unusual thing, he began seeing a | ot of
Dean which he didn't usually do, and | didn't
know what was up, | didn't know what they were
tal king about, | couldn't get a hint, however,
anything the President was saying to ne about
what he was up to with Dean | just knew he had
gotten into this because he’d been pushing for a
statenent and couldn't get one. The next thing
I knew he'd sent Dean up to Canp David and then
on the 30th he announced to ne that Dean was in
this thing so deep that he had to take hi mout.
So it was obvious then, in the hindsight that
the President had been up to sonething this
whole tinme. Now | can think back and think of
bits and pieces and | can see he was playing a,
a poker gane...

VWl | what about the questions or charges Dean
had made that, uh, Mtchell indicated at that
time (unintelligible) taken care of.
(Unintelligibl e/ REMOVED) .
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

Well, I'd just say you, you were being pretty
i nscrutable with Dean all through that period of
time.

Ri ght .
(Unintelligible) you had sonethi ng
(unintelligible) and on the 30th, | discovered

where it was.

Now you m ght be interested in this, the phone
conversation that, uh, John Dean called me or |
called him on March 26th which was whil e he was
up on the nountain and we had obviously

di scussed (unintelligible) the question was
rai sed that John -- that we ought to make an

of fer for John Dean to go to the Grand Jury.

And he said check with Dean and see if he has
any problens and if we, if we do, do that.

(Tape noi se) Dean said there would be no
problem Then he, wanted to tell ne about sone
of the things he had been working --brought ne
up to date -- he had just talked with Jeb
Magruder about the (unintelligible) business,

all that. Then he, then he obviously goes got
into his notes, his notes that he was working on
and reconstructing the situation ‘cause he says,
"The main problemarea that we're faced with is
the blackmail situation. "I was aware," this is
Dean tal king, "I was aware that Mtchell and

ot hers were being bl ack-mail ed by those invol ved
and | sought to ignore it, so | amvague on the
specifics. First time | was aware of it was when
Mtchell told nme that the defendants wanted help
regardi ng noney for bond. This was relayed from
Ms. Hunt to Bittnman, to Parkinson, to Mtchel
and LaRue, and they, the defendants were
threatening to cause general havoc if they were
not hel ped. Parkinson said he did not want to be
i nvolved further in this so Bittman used
OBrien. OBrien is unhappy with his role
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HAL DEMAN:
( CONTI NUED)

PRESI DENT:
HAL DEMAN

inthis, too. OBrien reported the threats to

Mtchell and LaRue and Dean, and Dean passed on
some of it to sone people in the Wite House.”

(Tape noise). Mtchell had to...

Yeah, now that woul d nean...

Here are the specifics onit. "After Mtchel

had the original draft, he told Dean to tel

Hal deman and Ehrlichman that we needed to use

Kal mbach noney to raise, use Kal nbach to raise
nmoney, and he shoul d get Hal deman and Ehrli chman
to authorize this. Kal nbach raised the noney and
delivered it per instructions to, per
instructions to LaRue, about $70,000. The next
time there was a threat to the Conmttee, there
was no noney avail abl e. Stans and LaRue were
aware that the 350,000 to the White House for
polling. The Wiite House had not net, had not
spent this noney and wanted ne to returnit. Only
Strachan wi th Hal deman approval could spend the
money. There was one problem about 22 thousand
of it had already been spent, and | don't know
the purpose.” This is Dean. The problemwas how
to return the funds without a big deal in the
press. So the funds just sat in Strachan's safe.
Mtchell asked Dean to ask Hal deman for sone of
this noney, assured that it could be replenished.
Dean cal |l ed Hal deman and said there was a bad
situation here growing worse. LaRue or O Brien
said it was a crisis. Haldeman said to have
Strachan get the noney but to clear it as soon as
possi ble. Haldeman said to get all the nobney out
of here and get a receipt for it. Strachan did
get the noney out but got no receipt. | am
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HAL DEMAN:
( CONTI NUED)

PRESI DENT:

not aware of the extent of the threats to the
Commttee." Those were two exanples. He was not
aware how far threats to the Conmittee went "but
there were two blacknail threats to the Wite
House. One, Ms. Hunt, to Colson's secretary,
made a veiled threat and Col son didn't know what
it was about, and referred it to Dean. Dean
advi sed Colson to take no nore calls from Ms.
Hunt and reported the incident to O Brien. The
second was when O Brien told Dean that Hunt
insisted on a neeting that he send a nessage to
Dean regarding a need for 72 plus 50 and that if
it was not received, he would reconsider his
options and di scl ose the seany things he did for
Ehrlichman and Krogh. Dean advi sed Hal deman and
Ehrlichman of this threat. Ehrlichman requested
that Dean discuss this with Mtchell and Col son.
Dean di scussed it with Mtchell, but not Col son
Mtchell said in a later neeting it was no

problem” There are Dean's notes. "(Tape
noi se) not in a position to fully evaluate the
situation on blackmail. That all concerned made

the point of dire threats to the Wite House and
when peopl e are being bl ackmail ed they inmagine
the worst.” That's all of this on blackmail.
Now, he says, "Regarding clenency, OBrien told
Dean that, that Bittman was asked by Hunt to
nmeet with Colson. Ehrlichman said Col son should
neet with Bittman and he did. Colson said it
was essential that Hunt be given assurance..

Col son sai d.
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HAL DEMAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

Yeah. “.and Ehrlichman agreed. Colson told
Bittman that he coul d make no conmttnent, but
as a friend he would assist. He referred to
Christmas as the tinme when clenency actions were
usual Iy taken, and Hunt was satisfied with
this."

(Unintelligible) I"'mtrying to say that
Ehrlichman, uh, (unintelligible).

Wll, | recall Dean -- | had two neetings, Dean
Col son, and ne, in which this problem was

di scussed and it was decided -- |, | had urged
that Colson talk with Bittman...

Ri ght.

..because Hunt was obviously very distraught,
very di straught, and that Col son not talk with
Hunt ...

Ri ght.

..and that Col son be extrenely circunspect about
what he said to Bittman and we di scussed

cl emency and Col son's recoll ection and m ne
both are that | was very categorical in saying
you cannot in any way infer the possibility of
clemency. Now this was late in the game. This
was in January or February so there was already
alot of talk in the papers about hush noney and
I was very concerned that any inference could be
raised in this nmeeting, that would in any way
come back to you. That's the reason for
stressing it, as | did. Colson had, had to neet
with Bittnman says he' d reduced the, the neeting
to nmenoranda which |'ve never seen, but he said,
-- he says that he did not in any way induce
Hunt's uh, (unintelligible).
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

VWhat if Col son were asked if he ever discussed
it wwth the President?

He tells ne he did not.
(Tape noi se) discussed, | guess.

That's what he -- renenber you had ne check with
hi m when we were down Key Bi scayne, for a few
hours that, that afternoon.

If I"mever asked, | will say that | told Col son
flatly, never to discuss it with the President.

Correct. Colson, Colson did discuss it but it,

but it was -- | nust say that conversation |I'm
not afraid of because anybody woul d have a ri ght
to say -- he didn't say | have to, this or that

or the other thing. He said that, uh, Hunt's in
a hell of a shape...

Col son has every intention (unintelligible) it's
to his overriding interest to do so. To say
that any conversation he ever had with the
President on any subject, he will not discuss

wi th anyone.

Yeah, that's right. Well, |, guess | don't want
it to appear, though that he's covering up for
sonmebody now.

Yeah, but he'll say that on a consistent basis,
soif it isn't -- inrelation to this or
anything else, it's, it's, uh, policy...

He should also -- | (unintelligible) could say,
I could say this is the subject you never -- |
don't want to say discuss any conversation |
(unintelligible)
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

Except that Chuck was in bad frane of mnd, for
Hunt at this tine.

(Unintelligible).

(Unintelligible) over the whol e thing and, uh,
Col son was maki ng a case for his going and
talking to Hunt, for seeing and, uh, and he
really had on his mnd he mght do that.

(Unintelligible) I have to | ook at Hunt now.
Hunt now realizes that no clenmency's hangin’ out
there, he sure knows that, doesn't he. Huh?

Vell ...

Must be getting the uh, (unintelligible) going
around here now. (Tape noise) Hunt might at
this tine. Wo else would take care of for
exanpl e, nobody's gonna take of Hunt's Kkids now.

Well, he doesn't need it now See he got awful
ot of noney. His wife was heavily insured. So
it may not have to save...

Maybe not Hunt. \What about Bittnan, what's he
gonna say?
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

RESTRI CTED-“ D’
(unintelligible). Colson gave the proposition.

VWhen you get Bittman, (unintelligible), I
suppose.

Yeah. | would guess so. | would
(Unintelligible with tape noise)

(Unintelligible). Bittman would say that Col son
said he had talked to the President and the
President prom sed Hunt (unintelligible).

(Unintelligible with tape noise) to ne he's,
he's well prepared to handl e that.

I think we have a strong witness there,
hopefully. It seenms to me (unintelligible with
t ape noi se).

Yeah. (Unintelligible). | had a nmeeting with
Dean, Dean and Kl ei ndi enst and, uh, 45 days
after the burglary...

(Tape Noi se) trenendous anount of information
(unintelligible with tape noise).

(Unintelligible).

(Unintelligible with Tape Noi se/ REMOVED) go to
my office, nobody bothers ne there.
(Unintelligible).

What's out there?
(Unintelligible) have a probl enf?
Huh?

| said (unintelligible) maybe we don't have a
probl em
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PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN

(Unintelligible). Assuning the problemas bad
as | set out. Let's face it though, we're

| ooking at the problemin terns of saying | ook,
sure God dam it, you got, get (unintelligible).

You can ride that out.

Well, the point is, that, uh, John's the, guy,
who' s gotta make up the (unintelligible) defense
on that. W gotta say that ah, that was the
President trying to find out what the hell this
i s about.

VWll, | think the record is very good, on that
we are...

Yeah.

Very good.

Meani ng what ?

Meani ng that you're suspicious, of those facts
on the time we reported to you on the
fruitlessness of the La Costa neeting back in
February, and then you began to do a whol e bunch
of things you' ve never done before.

That's right.

You got fed up with the inability of each of us,
to nove fromone to the other, not get a story
out, to get it done. You hit nme, and you hit
John and then you hit both of us and then ya,
you tell us to hit Dean, and you push around
this way, and then you finally haul Dean and
Moore in and, and hit them You hit MacG egor
way (unintelligible)
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

Clear back to last summer. And that date is
backed up by sonmething that you told nme, | don't
think you saw at the start, but MacG egor and |
got put crosswise at the start a bit. Well what
lies behind that | discovered at getting back

into ny notes. | knew that | had urged a
statenent to be put out...
Yeah.

.(Unintelligible) at the time we went to Hawaii .
VWhen we were in Hawaii ...

(Unintelligible) 'cause you liked it, cause
have notes saying | think we oughta follow the
Ehrlichman plan. 1It's, it's a good idea.

The interesting thing is, it canme from sonething
that the President said about three and a half
weeks before that, about how you would like to
get a statenent out around that period of tine
one at the Wite House and one at the Conmittee.
So that's, that's what planted the seed and then
it germnated and (unintelligible) now.
MacGregor's forget is alittle bit convenient.

I had it on tape in a phone conversation of us
about seven or eight several days ago in which
he renmenbers a | ot of these things and he
forgets (unintelligible). But, uh, that's
neither here or there but the fact is, that,
even back there in the (unintelligible)
conversation (unintelligible) July or August
you were pushing, as you have been through this
whol e course of things to get statenments out,
that explaining to people and over and over
again you hear let the chips fall where they
may. Let's get it out.

(Unintelligible)
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

So | think, I think on the record you're, you're
gui ck to chip...

I can't be blackmailed. (Unintelligible)
Sur e.
I nean hell | deserve (unintelligible).

It's alnost, you're settin yourself up for it,
because too nany people know. You can't ride
that, you can't be sure you can ride that one
out .

RESTRI CTED- “ b”

Let ne, let's sort of, probably thrash it out
here, pretty nmuch as to where it is. The way |

| ook at the thing incidentally, | think we, we
can, we could consider the | eave of absence
thing. Could consider it, the possibility on
the ground that, that, uh, the basic reason
(unintelligible) because of the charges for this
or that and the necessity (unintelligible). It
woul d be coupled with a statenment fromthe
attorney, that |I'mthinking now that because of
the charges, two or three options here statenent
by the attorney that | have
(unintelligibl e/ REMOVED) whet her you have to go
to the Grand Jury so forth and so on and you
need time to prepare, you know, prepare for that
and so forth. (Unintelligible) essential

busi ness of the governnment go forward
(unintelligible) these charges uh, going, uh
and so forth. W feel it's inperative that
until, until the, they're cleared these charges
in other words (unintelligible) cleared that you
feel that, uh, you're, uh, you're, uh

continuing in your duties, uh, but that you,

that your ability, the faculty to your carry on
your duties will be seriously inpaired.
(Unintelligible/ REMOVED) poses a problemof, uh..

Poses a hell of problem Wen do you decide
it's over?
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PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHPIVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHLRI CHVAN:

When do you decide it's over
But if he keeps the option open

At, at least the point is to buy alittle tine
and to | eave the option open. Wen you see what
buil ds, then you're able to see what Dean does
say, you understand,

That' s right.

You're able to see what, uh, what other crap
does cone out right and then I would say unti

the Gand Jury acts, |I'mnot gonna judge this
case- |I'mnot gonna judge it, |I'mnot gonna
judge, anybody init. | have to

(unintelligible/ REMOVED), have to, have to
include all three at this point.

Let ne, let me argue a different approach. See--
set of circunstances.

(Unintelligible)
(Pause)

Well, | don't know | regard, argue freely that
you've get three different kinds of situations
her e.

Yeah.

One you got Dean, whom | bet Petersen will tel
you i s gonna be indicted. Uh, ...

Either that or he gets imunity.

.\l l, what even there he can't be given

i munity for, uh, uh, suborning perjury. That
doesn't reach us. Ah, he's gonna have to take a
fall on that by hinself and | think

(unintelligible). 1 don't know what Petersen
will tell you, but | suspect he'll tell you
(unintelligible) gonna be indicted sonme basis
and he'll get case inmmunity on things where he

i nplicates other people. But that's sonething
to ask Petersen about, but let's assune...
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PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

(Unintelligible)

.(Unintelligible) indicted, then |I think you
can, you could, you could say, "l've been

advi sed by the Assistant Attorney Ceneral that,
uh, John Dean is uh, (tape noise) uh, US.
Attorney has indicated, uh, especially with,

Hal deman (unintelligible).” There' s class of
cases where people in the Wiite House have been,
uh, uh, openly and notoriously charged with, uh,

i nplications, uh, I answered that determ nation
by, uh, uh, people in the in the judical
process, |'mnot gonna prejudge that situation

but I am gonna insist that people in that
situation take a | eave of absence at |east, uh
and so that's the second — until it's cleared up
or firmed up by act of the Grand Jury. So
that's the second classic case. Then, there's
a, there's a third group of people in the Wite
House who have not | been publicly charged with
anything. But fromny investigation, ny

under standi ng of this facts, have sone direct or
indirect involvenent into the subject matter of
the case. Uh, | know who they are. They know
who they are, and ny decision on themis to have
themin place for the tine being. Wth the
expectation that in the course and devel opnent

of the prosecution in this case, they, they a
firmbody of facts will becone available to ne
on which | can nmake a decision. Nowthat's the
end of it, that's the end of that. GCenerali zed,
it's a generalized kind of thing. W nade a
list this norning to try and see who were in the
sanme boat as | ampersonally, in this. That is
not charged with anything, with no evidence
before the Grand Jury yet, with an incipient
problem and there are 17 of us. |In the sane

i dentical situation

Real | y?



APRI L 25, 1973, FROM 11:06 A M TO 1:55 P.M

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

That's principals. |

Li ke who?

You put nme in the second category.

You know.

(Unintelligible)

Yeah.
..uh, uh,

mean you're not
secretaries or (unintelligible).

RESTRI CTED-“ D’

out put and |

sone invol venent.

t hi nk,

| ooki ng at

t hi nk does have
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HAL DEMAN
(CONT' D)

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

in the convention problens which

this focused around at that tine
RESTRI CTED- “ D’ and

RESTRI CTED- “ D’
Meeti ng about what? The, uh, ...

(Tape Noise) How to deal with, uh, with, uh, the
WAt ergat e probl em uh, various points of tine.

Right. Right.

And, uh, (tape noise). RESTRI CTED- “ D’
I would say is nore direct. Then you get the
whol e problemwi th the press office. Zegler?
He was publicly accused of |ying...

..and who has handled a | ot of private
transactions with Dean. (Unintelligible) with
Dean and ne in an effort to get Ziegler's
position

Yeah

.and is probably charged with by Dean with
notice of sone of the things that I am charged
Wit h.

CGerry Warren falls under the sane probl em as
Zi egl er.

Li ke for exanple Ziegler...

VWll, uh, | got in the calendar, half a dozen
meetings with Dean, Ehrlichman and Ziegler. It
woul d be the kind of situation where, uh, MCord
letter is about to cone out and Dean woul d have
had inside information as to what it was. And
so we would sit down and tal k about the press
handling this. The Segretti matter, Zielger had
all kind of inside information on Segretti which
Dean got from his investigation

Right, right, right.
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HAL DEMAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:

CGerry Warren sort of falls into the same thing.

Ken Cawson is in there -- both in that area and
in the Colson area during the canpai gn where he
was

RESTRI CTED- “ D’

You're, you're now m xed, you're not including
not only Watergate, ...

I ncl udi ng...
.Segretti.

.No, this isn't Segretti type stuff, this is,
is..

Al'l Wt ergat e?

No, it's not Watergate either.

(Unintelligible) to rough-up the denonstrators.
Canpai gn activities. | got that.

Ri ght, right.

Ervin Committee.

Ervin Comrittee at |east, but it's com ng out
now so it's gonna be press before Ervin
Comm tt ee.

(Unintelligible)

And probably, will get in sone way | ogged into
the Grand Jury busi ness because of the noney.

RESTRI CTED-“ D’
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:

Well, nowif, if the prenise is that soneone is
going to be a problemto the functioning of the
Presi dency...

Right. (Unintelligible) a hell of a lot.

Then, you got to, there isn't any good place to
stop without going all the way because if we're
off the scene and we both take up farmng in

| owa...

(Unintelligible)

RESTRI CTED- “ D’ sonme day becones j ust
as big a problemto you as | night be, if | were
here. Because they haven't got me to focus on.

If they can't tell you who's (unintelligible)
proposition (unintelligible) the President.

Well, (unintelligible).
(Unintelligible)

I think rather than to be specific about an

i ndi vidual or individuals, you really have to
par it off for yourself as kind of a generic
classification, and decide what you're going to
do about those people. You can do one of two
things. You can say |'ve checked this and it
now goes down with (unintelligible) and so
they're all gone tonorrow norning. O you can
say there're shade and gradations on this thing
but judicial process is underway. And |I'm
going, I"'mgoing to let the renmedy fit the
crinme, so to speak

Then what you have to do is as soon as
(unintelligible/ REMOVED) Hi gby, he goes.
(Unintelligible) I don't think very many of wll
probably be targets. But in the press, the
witness is a target.
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

True. (Tape Noise) Cone down to their |evel.

Well, | come down to treating Dean differently

t han Bob, Bob was different than ne. And that's
a self-serving kind of a suggestion, but it, it
keeps coning back to ne that this
(unintelligible) treatnment of Hal deman and
Ehrlichman that you're not really taking in
account the different press posture in which we
find ourselves at the nonent.

Yeah.
| agree.

| stand at, at the nonent, with all kinds of
press calling ny office saying, "Cee, why does
he even have a | awer?” And...

Problemis with your having the sane | awer,
(unintelligible).

.that's the problemand then we're past that,
we'll be taking a chance on that...

Yeah.

..and so on and, uh, uh, eventually we'll
probably have to make another (unintelligible).
But we--if that was a mstake it was a m stake
(unintelligible) but as far as the perception
of the press of ny situation now, they don't
know real ly, that Dean has anything and as a
matter of fact, that apparently the | eaks out

of, out of the, uh, prosecutor's office had down
pl ayed ny invol venent. Now maybe that's the
lull me or to trap ne or sonething, but...

Well 'l have to exam ne Petersen on that.
That's, that's right and, uh, you would have to
be satisfied on that. Uh, I'mstuck with this
dilenrma: if I, if, if Bob and | both take a

| eave, Monday, Tuesday
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EHRLI CHVAN:
(CONT' D)

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

norning | gotta start answering questions.

VWhat do | say? Well you see there's this fell ow
and he says this and this about nme and this is
true...

Let ne ask you this then. You're not -- you
suggest nobody take a | eave then.

No, | don't. I, | suggest you fire Dean and
that Bob take a | eave and that | be prepared to,
| be prepared to take a | eave...

You?
.the mnute the charges surface.

Wl l, why do you have Bob take a | eave, because
of this, uh, ...

"Cause he's already pretty well
(unintelligible).

Named...

(Unintelligible) so on and so forth.
Yeah. And in your case

This hasn't come out.

That's true.

Now, you've got no basis for, for...

I know but ...

John had no basis for taking any action.
That's right. Particularly with John
No apparent basis, uh.
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EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

But that doesn't gain nme a whole | ot except,
that it divides ne, PRwise, and to ne that's
some |little advantage to be divided from Dean...

Yeah.

..and to be divided a little bit fromBob in the
sense that | don't, | don't share this 350
transaction with him And therefore...

Al so you, you don't share the 350 transaction
you al so don't share even the question about did
you see any of the tape...

That's, that's correct.

.whi ch, of course (unintelligible).
That's right.

That's correct.

There's...

The charges, the official charges against us are
different.

(Unintelligible). On the other hand, Dean
busi ness, of your approving the bond, and the
cover-up and all that sort of thing.

And then the mnute that surfaces...
W're, we're joined on that, yeah

.and then if that surfaces, that | oughta bai
out of here.

Yeah.

If that's the pattern we decide...
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

ALL:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

.but, but on a | eave basis.

Yeah, and that would be ny, that would be ny
t hought, | have a, | have a real practica
problemwi th, with a resignation, which
shouldn't really weigh in your consideration

(Unintelligible)

That's exactly it. (Unintelligible). Well, it
is a factor only in this sense, that | then have
to get a job, | have to go to work,
(unintelligible) practicing law, I can. | nean
that is not the problem | can, | know that

i mredi ately where | go relatively good paying
thing job. You wouldn't be terribly happy with
it, but I would be terribly happy with it, but I
woul d be in a kinda any port in the storm
situation at that point. You're with nme on

t hat ?

Yeah.
Un, uh, to say again | wouldn't wanna to be.

Let ne ask you this, to be quite candid. Is
there any way you can use cash?

I don't think so.
I don't think so.

As | said, there're a few, not nuch
(unintelligible) as nmuch I think as 200 there’s
available in '74 canpaign n al ready.

That conpounds the problem That really does.

That's what | think. Ckay.
to know that.

I"d just like you

Everybody...
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PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

ALL TALKI NG
PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

Well, | got another thing...
(Pause)
vell, 1 think, well...

(Unintelligible) disadvantage and none of the
advant ages of, of saying he is a gentlenen. |
nmean that it, it decidedly links us, in a way
that | don't think you can afford. Ah, the | ead
thing is sufficiently anbiguous, | think that,
that you avoid sone of the probl em of
(unintelligible) direct relationship.

Uh, no as | say...
(Unintelligible)

The nmore | think of the resignation thing, in
light of this, uh, well it's the option
(unintelligible)--oh, and the other thing
(unintelligible) Ziegler's on (unintelligible)
this norning | think (unintelligible)...

Tom hasn't been there nuch...

Yeah. And, uh, (tape noise) the difficulty with
the resignation thing is just that it condenns
you. Nothing could clean up the problem The
idea, as | told your lawyer (unintelligible).

The conti nui ng anal ogy of gangrene in the | eg
and then sure (unintelligible) cutting off both
arnms (unintelligible).

Yeah. Well my point about the resignation,
(unintelligible with tape noise) there are sone
advant ages you have to bear in nind that the
mai n advant age being that then | can say, by
golly, they're gonna go over this people, put,
push Hal deman (unintelligible) John, Ken Cole
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PRESI DENT:
(CONT' D)

ALL TALKI NG
PRESI DENT:

and yours, Len Garnent with Dean's (tape

noi se) but with regard to your other 17 nay |
say, | think -- well that's good you put down
those nanmes. |, | sinply not going to, uh, go
up and down and do |i ke George Bush here with
this fellow, what's his nanme here --
(unintelligible) anybody invol ved
(unintelligible).

(Unintelligible)

(Unintelligible) working over here anybody over
here and say we’'re going fire sonmebody. Jesus
Christ, C awson peopl e who' ve worked in Col son's
of fice, the noney thing -- so they've got

i nvolved in the noney, throw out, do you throw
out people that, who were just, uh, carrying on,
uh, do you throw out sonebody (unintelligible)
denonstrate. Do you throw out

Begi nni ng of Reel 4

Zi egl er because he's saying the press office
isn't getting briefed on this thing.
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HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:

PRESI DENT:

| don't think that's your problemw th Ziegler.
I think your problemwth Ziegler is that he's
l'ied.

END OF REEL 3
He was |vying?

Sure. See, they're putting it on this whole, on
this Watergate thing. That he's now decl ared
the earlier statenents inoperative now.

I don't think Ron has never knowingly lied...
Never, never.

(Unintelligible)

No never.

(Unintelligible)

No, Ziegler's (unintelligible) is going to be
and have to be very straight arrow and |, | was
briefed and | asked him | said, Ron, did every
st at enent you nake (unintelligible) Dean report.
(Tape Noise,) You're forever making nistakes
(unintelligible) best know edge that | coul d get
at that time. And | think he'll ...

See, that's why he better stay al nbst --cover
anybody, you've got to cover everybody with the
basic truth, which is, that, uhh, the, the
gangrene here was Dean. The problemwe had is
none of us really knew what was happening. [|I'm
sure if we did have sone peripheral know edge of
some things, he did report, he did tell a lie.
He (unintelligible). | don't, | don 't
(unintelligible). They wondered what he was up
to.

Hope not.
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EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

| think that's true. | think he did.
| don't think that, | think Dean was playing his
own ganme. | don't think he’'d tell us who knew.

Dean was playing a gane with Mtchell for a
while, but at that point | think he went and
told everyone that Mtchell was trying to play
the gane there...

And, | think if he ever...

..and, remenber you all told, you all told me
Dean's carried a very heavy |load and | renenber
one of ny early conversations with himthat
you've carried a helluva, helluva heavy |oad and
| appreciate what you've done. |'ve told him

t hat .

I was saying that same thing to himin mnd-
.Mar ch...

Correct.
.right up til the end of March.
That's right.

Chri st sakes, you poor guy, you're doing great.

And | think at the outset he was doing it. Took
all the right noves; and, and, raking nostly the
right acts, but it, it, it conpounded itself.

(Tape Noises) (Unintelligible) at least has to
gi ve you sone feel of the man. (Tape Noi ses)

Certainly, we don't have to do it this week.

I, I would say this, that, that, uhh, you
woul dn't want to do either of us before you do
Dean.
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PRESI DENT: Oh, | know.

EHRLI CHVAN: But, uh, (unintelligible).

PRESI DENT: (Unintelligible) what the conversation
(unintelligible).

EHRL1 CHMAN: That's correct. | can't answer your question
I just don't know. (Tape Noise) Everybody's,
uh, I, I, I don't know what the current thinking

is cause | haven't talked to a | ot of people
around here, but |ast week everybody was sayi ng,

wel I, you know, we oughta nove within 48 hours
or it's going to be (unintelligible). Uhh, I
don't sense that, |, uhh...

PRESI DENT: Huh, | made one | ast week too.

EHRLI CHVAN: You made one | ast week-end and, uh, everybody

knows very well where you are. And, and from
the way the Post and others are kind of treading
wat er at the nonent, nothing rmuch is happeni ng.

HAL DEMAN: Nobody' s denandi ng the President do anyt hing
nore now. Wiat they're demandi ng now is getting
the facts out.

PRESI DENT: Yeah. Everybody who's guilty shoul d | eave,
that's what they're saying. Ah, not the guilty...

EHRLI CHVAN: (Unintelligible) his invol verment.

PRESI DENT: .lt isn't the basic, guilty fromthe | aw, they
are, they all separate that. They said the
President’s top -- and they're really not

tal ki ng about the (unintelligible) that are the
President's top nmen nmust be free of any (Tape
Noi se). Let ne say on a separate category that
I, I wouldn't (unintelligible). | know you'd
(unintelligible). A press secretary has got to
do that. 1, I just, don't you agree, Bob?
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HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN
PRESI DENT:
HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:
HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

UNI DENTI FI ED

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

Well, yeah, | think you have, you have the
forecast now, that when we're gone, that he's,
t hat he's next.

That's right.

And...

(Unintelligible)

.it'1l be, the, the onslaught will be...

I think it will be nore so because he's nuch

nmore out front on --

And nore effective. You see, they' ve |logged him
over the past week-end as being your acting
chief of staff anyway.

Yeah.

That you're carr-... that he's carrying on the,
the duties that | normally woul d
(unintelligible).

Yeah. Yeah. (Tape Noise) | ook very good
(unintelligible) I had to do, | had to, had to

talk to sonmebody (unintelligible). | had a big
probl em here, | don't have anyone | coul d--
That's right.

I could talk to you two, of course, but, uh, |
had sone problens that, uh, | mean in ternms of,

uh, like (unintelligible) in Florida or Canp
David or (unintelligible), of course
(unintelligible), let's face it.

Correct.

But then...

It's the right decision (unintelligible).
(Unintelligible)
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EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:
HAL DEMAN:

UNI DENTI FI ED:
EHRLI CHVAN:
UNI DENTI FI ED:
PRESI DENT:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN:
ALL TALKI NG
EHRLI CHVAN:

Ri ght .
.prepare you for the execution,

Li ke when we worked down there they nade a huge
thing out of the (unintelligible), which isn't
true. (Unintelligible).

That doesn't (unintelligible).

I have an operational problem |'ve accepted
several speaki ng engagenents, uh, one at the New
Yor k Chamber of Conmerce, or sonething |ike that
(Tape Noise). Wuld you? Do it Mnday?

Sure.

(Unintelligible) oh, have you?
(Unintelligible).

I think you should do it, John.

(Unintelligible). | nean, | think you should do
it, Bob.

Wll, let's see, if, if | go on a | eave of
absence, | (unintelligible).

(Unintelligible).

Yeah.

You've got to lay it out there and see if
(unintelligible)

.entirely off the record and (unintelligihble).
(Unintelligible).
(Unintelligible).
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PRESI DENT:

HAL DEMAN:

EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

UNI DENTI FI ED:

HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN:

HAL DEMAN:

Say | want you to (unintelligible) to know what
the facts area, | want you to know
(unintelligible) President's been on top of this
(unintelligible) danmm thing, the President
(unintelligible)...

Yeah. You got Sarnoff, you got, uh, Watson, you
got ...

Tayl or.
..Tayl or.
That's right.

You got all of those prom nent figures
(unintelligible).

(Unintelligible) no press there and all the
rest.

No press at all.

No, no, it's just the names of large, the |arge
compani es.

They' || be outside the door, though,
(unintelligible).

No way for "emto be outside of that door...
(Unintelligible).

.they're way up on top of the mllionth floor of
t he...

(Unintelligible)

.buil ding and nobody -- nowif it is announced,
it's a private invitation thing. You
couldn't, you couldn't sneak up.
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PRESI DENT: Bob, uh, | think that sounds to ne like a, a
vi abl e way to approach this at this point, and |
think that, | think that, uh, your
resignati ons would not sol ve anything now |
nmean it, it would buy us a good headline for two
days.

HAL DEMAN: No, it would be a bad headli ne.

PRESI DENT: Let ne say that--

HAL DEMAN: It would be a big headline, but not a good one...

PRESI DENT: Wll, it would be a good headline in the terns
of , uh, Connally's, uh, viewthat a bold, uh,
stroke, uh, | nean the President's cleaned his
house and so forth.

HAL DEMAN: I, I think | disagree.

PRESI DENT: I ...

HAL DEMAN: It will, you won't get one...

PRESI DENT: Yeah.

HAL DEMAN: .si xteenth of an inch on the President cleaning
hi s house.

PRESI DENT: It will say President admts guilt.

HAL DEMAN: That's right. O, Haldeman admits guilt, or,
Hal deman out in WAatergate scandal. Well that's
all right.

PRESI DENT: Yeah, yeah.

HAL DEMAN: The President clainms innocence or Hal denan

clains innocence. It's obvious now that...
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PRESI DENT:

UNI DENTI FI ED
EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:
PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:
HAL DEMAN
ALL TALKI NG
HAL DEMAN

PRESI DENT:
EHRLI CHVAN:

So, there's no way for nme here, you see, you
got, you've got to handle your (unintelligible)
got to cut through the process (unintelligible),
and the confidence of the Congress and the

confi dence of the country, and et cetera, et
cetera. You've also got to (unintelligible)
(sound of helicopter |anding) got the
(unintelligible).

Yeah. (Unintelligible).
..see what we can find.

VWl l, John, how would you, uh -- do sone
thi nking on that, uh...(unintelligible). Uh, uh...

Let's see what Petersen tells you..
Yeah.

.and, uh..That's if we get...I"Il get Wlson to
ginup aletter in satisfactory formif you'd
like to have that for your file.

Yes, we should get up a letter
Al right.

For the file at |east...
(Unintelligible).

At your request this norning | nmade a study case
of this da da da da, based on the facts da da da

da da. Entirely two separate letters -- one for
you and one for me.
Yeah.

Yeah, right.
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PRESI DENT:

HAL DEMAN
PRESI DENT:

HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

EHRLI CHVAN:

PRESI DENT:

Yeah. Right. 1In regard to that, and, uh, well
(unintelligible) on the whole, uh, the, the

ot her way you can go, | think, (unintelligible).
(Tape Noise) I, | don't insist, | nean...

I, I was thinking, uh, whether the |eave
acconpl i shes anything, the |eave only
accompl i shes sonmething in a sense that there,
there is the |l egal status of resignation and,
uh...

I think that can be argued that it is...
Publicly it is.
Yeah.

.or, or closetoit. |It's the sane, it's the
same thing, and, uh, and, uh, it would be
perceived as...

Yeah. On the other hand, we have to realize
that, uh...

.although there's still a very good
(unintelligible)...

Yet, on the other hand we have to realize that,
uh --

(Unintelligible) that he's doing somnething
(unintelligible).

Vell ...

(Unintelligible) we may not be able to
(unintelligible) if it is, it may not be that
bad.

Wel I, whatever (unintelligible) we've gotta
fight it.
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ALL TALKI NG
PRESI DENT:

ALL TALKI NG
EHRLI CHVAN:

HAL DEMAN

PRESI DENT:

EHRLI CHVAN:

ALL TALKI NG
PRESI DENT:

HAL DEMAN:
PRESI DENT:
HAL DEMAN:

PRESI DENT:

(Unintelligible).

(Unintelligible) we're not gonna allow for it,
we cannot allow a situation like this
(unintelligible) 1let both you fell ows knhow
Goddam well that as far as we were concerned,
we weren't trying to cover this up, but they

just -- we knew the Hunt thing couldn't |ast as
far as that nmoney was concerned, and | nust say
t hough, | would say that | was, we were all

pl eased when Mtchell got it to 'em said it was
taken care of, or were we?

(Unintelligible).

(Unintelligible) I don't know how it was taken
care of.

(Unintelligible) got it. They may have turned
it off.

My point is that | think we've probably
di scussed that with John. See what you can do,
John.

I, | don't believe -- | never did.
(Unintelligible).

Vll, I, I"'mnot tal king about you, but Bob and
I. | said.Bob, uh, howlong will it take you to
do this?

| don't know.

Uh...

It depends on how quickly (unintelligible) I
can find what |'mafter. [It'll take

(unintelligible) John Dean | ess than
(unintelligible) two hours (unintelligible).
It'll take two hours at |east.

(Tape Noise) (Unintelligible), John.

(Door C oses) (25 seconds
uni ntel l'igi bl e/ REMOVED) (Tape Noi ses/ REMOVED)



